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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
 پاسخ است.3گزينه-1

(اين واژه در موارد منفي به كـار نمـي معني درست واژه و دلاوري رود.)/ هزيمـت: شكسـت لشـكر، ها: لاور: رهبر/ رشادت: دليري، شجاعت
و در وقت كما پراكندگي لشكر/ شست: انگشتر مانندي از جنس استخوان كه در انگشت شست مي مينكردند گرفتند، داري، زه كمان را با آن

و قلّاب، انگشت بزرگ دست.  تور
 پاسخ است.2نهيگز-2

عقد: گردن معني درست واژه (عقد: پيمان)/ فايق: برتر، برگزيده/ قدوم: آمدن، قدم نهادن/ مخنقه: گردن ها: بند، قلـّاده/ مواجـب: جمـعِ بند
و اعمالي كه انجام آن بر شخ ص واجب است.موجب، وظايف

 پاسخ است.3نهيگز-3
و به عمق آن دست نيافته ها: اهل صورت: متشرّعان، كساني كه در ظاهر شريعت مانده معني درست واژه هم اند نشيني: صحبت، مصاحبت/ اند./

 نشيني اختيار كردن/ قلا كردن: كلك زدن، كمين كردن براي شيطنت اعتكاف: مجاور بودن، گوشه
 سخ است.پا1نهيگز-4

(غدر: خيانت، مكر، حيله)  املاي درست واژه: قدر: ارزش، اندازه
كج» كارگاه امل«دقت كنيم! انتخاب متن، با حضورِ تركيب بي نشان از و و تحليل داوطلب دارد. بـا سليقگي طراّح توجهي او به توانايي درك

بي» كارگاه امل«در تركيب هاي ديگر، تشخيص غلط املاييو قرينه» كارگاه«ي توجه به واژه و اگر نگوييم غير ممكن است، شك غير علمـي
 ارزش است. بي

 پاسخ است.4نهيگز-5
 املاي درست واژه: محظور: حرام شده، ممنوع

ت» رودربايستي«به صورت» در محظور گير كردن«ي در كتاب درسي، در قالب كنايه» محظور«ي دقت كنيم! واژه نهايي، به معني شده، اما به
مي هيچ عنوان چنين معنايي ندارد، همان  بينيم. گونه كه در اين متن

 پاسخ است.3نهيگز-6
(آثار ديگر: نخستين نغمه(ه. سراب، شبگير: هوشنگ ابتهاج  مشق) ها، سياه الف. سايه)

با شب درغخواني، بوي جوي موليان: محمدرضا شفيعي كدكني(آثار ديگر: از زبان برگ، در كوچه و سرودن، مثل درخت هاي نيشابور، از بودن
(آثار ديگر: ورق شب باران) چمدان، نامه  ها) هايش، ميرزا، سالاري هاي زندان، چشم پاره ها: بزرگ علوي

(آثار ديگر: آخر شاهنامه، از اين اوستا، در حياط كوچك پاييز در زندان)  ارغنون، زمستان: مهدي اخوان ثالث(م. اميد)
 ها:ي ساير گزينهبررس
: عبور: سيد علي موسوي گرمارودي/ بوف كور: صادق هدايت2ي گزينه
 زاده : آتش خاموش: سيمين دانشور/ شورآباد: محمدعلي جمال3ي گزينه
و شيرين: محمدعلي جمال4ي گزينه آل : سفر پنجم: طاهره صفّارزاده / تلخ  احمد زاده/ مدير مدرسه: جلال

 اسخ است.پ2نهيگز-7
مي پنج داستان: جلال آل (آثار ديگر: مدير مدرسه، زن زيادي، نون والقلم، از رنجي كه زدگـي، ارزيـابي بريم، خسي در ميقـات، غـرب احمد

 هاي زميني)ي مائدهي قمارباز، ترجمه زده، ترجمه شتاب
(آثار ديگر: مرثيه  دشت خون) اي كه ناسروده ماند، برزيگران خون خورشيد: پرويز خرسند

 خانگي: سياوش كسرايي(آثار ديگر: با دماوند خاموش، از قرق تا خروسخوان)
ي بهشته) سو، شلغم ميوهي قره محمد افغاني(آثار ديگر: شوهر آهوخانم، شادكامان دره زار: علي بوته

 ها: بررسي ساير گزينه
ا1ي گزينه  پور/ توپ: غلامحسين ساعدي مين: فجر اسلام: ميثاق امير فجر/ تنفّس صبح: قيصر
و لرز: غلامحسين ساعدي/ اشراق: ميثاق اميرفجر3ي گزينه و گهواره: غلامحسين ساعدي/ از نخلستان تا خيابان: عليرضا قزوه/ ترس  : گور
 : شبلي در آتش: عليرضا قزوه/ دو قدم تا قاف: ميثاق اميرفجر4ي گزينه

 پاسخ است.4نهيگز-8
 هاي گذشته طرح شده: دانشگاهي سالل براساس اين عبارت از كتاب درسي پيشدقت كنيم! سؤا

و... چهره« (شاعران متعلقّ به دو دوره) »هايي چون محمد حسين شهريار، مهرداد اوستا، علي موسوي گرمارودي، حميد سبزواري
بن91دانشگاهي در سالي كتاب پيش اين عبارت، ضمن تغييرات گسترده ابراين طراّح سؤال، در اين مورد هـم ماننـد بسـياري، حذف شده؛

و تاريخ مصرف هاي درسي خاك سؤالات ديگر، از كتاب  اند! گذشته استفاده كرده خورده

http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=1042&m=db


2

موسوي گرمارودي از پيشتازان شعر مـذهبي قبـل از انقـلاب«آمده است:2، تنها در ادبيات92هاي درسي متناسب با كنكور از ميان كتاب

و سهميهكه» است.  دانشگاهي طرح شده، توجيه درستي نيست.ي پيش اين هم با توجه به اينكه اين سؤال از بودجه

بي ديگر اينكه ساير گزينه  اند. اند؛ چرا كه سايرين هم پيش از انقلاب داراي فعاليت يا آثار ادبي بوده دقّتي طرح شده ها هم در نهايت

و محدودانديشي است. اين سؤال هم ارزاني كساني يدن دانشايم، بنيان سنج چنانچه همواره ديده آموزان در كنكور سراسري بر ترفيع جهل

 كه جز كتاب درسي دوست ديگري ندارند.

 پاسخ است.4نهيگز-9

و گشـودن دهـن بـه غنچـه و نسبت دادن غفلت، دهن و پشيماني به گل، مخاطب واقع شدن غنچه و تشخيص: نسبت دادن گريه  استعاره

و استعاره به شمار مي  رود. تشخيص

گلبه مخاطبتشبيه:
به مشبه مشبه

ي تلخ/ تلخ بودن پشيماني آميزي: گريه حس

 پاسخ است.1نهيگز-10

(بيت  فنا≠بقا »):ج«تضاد

(بيت آه نوش / محنت=ي خار بودن گل/ بوستان/ پرده»): الف«اسلوب معادله  نرباي نشتر بودنسرا/

(بيت و مجنون»):د«تلميح  اشاره به داستان ليلي

(بيت و عاشق شدن/ گل چيدن كنايه از بهره»):ب«كنايه  مند شدن رميدن دل كنايه از فريفتگي

 پاسخ است.2نهيگز-11

 ها: بررسي ساير گزينه

ي ز=كار/ اشك ندامت/ فزون بودن : سيه1گزينه  ياد بودنتيرگي/ ريزش سحاب/

دل=ي سراب/ بيشتر شدن تشنگيي آب/ موجه : جوينده3ي گزينه  پروانه/ ماهتاب/ خنك نشدن

(آرزو)4ي گزينه (پيري) افزوده شدن/ امل ي سراب زار/ بيش بودن / موجه شوره=: موي سفيدي

 پاسخ است.4نهيگز-12

 واج ميانجي]6[ي/ شهداانگ/ آزادي ان/ همهكي/ نياگي/ هرزيهاي ميانجي: فضا واج

 پاسخ است.3نهيگز-13
 هاي متن: بررسي جمله

و اميـد شـكفتن در نهـاد سـاقه جمله شـاني اول: شـور جوانـه زدن
 خشكد. مي

شـاني دوم: در پايان به جرم گستاخي در برابـر كـوير از ريشـه جمله
 كنند. برمي

مي جمله  سوزانندشان.ي سوم: در تنور
مي در حقيقت، تركيب كنايي» از ريشه بركندن«ت كنيم! دق و تواند ست

 روي هم، به عنوان فعل جمله در نظر گرفته شود.

. .. شكفتنشور

 دوجزئي

 گزارهنهاد

خشكدمي

فعل

 گزاره نهاد

فعلمفعول

جزئي با مفعول سه  

سوزانند مي  شان 
ــ
ها][آن  

 سه جزئي با مفعول

گزاره

 فعلمفعول

شان

 نهاد

كنندبرمي
ــ
ها][آن  

http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=1042&m=db


3

 پاسخ است.3نهيگز-14
[ي] ه/ ها/ [گ]ي/ در/ آثار/�شمارش تكواژها: از/ زمين/ ب�/ ما/ بر/ داشت/�/روز/ گار/�/ تازه/ و/ [گ] ان/ ه/ از/ / جديد/ از/ گذشت/

ي/  [ا]ست/�/ نو/ ين/�ساز/  تكواژ)34(∅/ آن/ ها/
[ي] شماره واژه و/ بازسازي/�/ ما/ برداشت/�/ روزگار/�/ تازگي/ در/ آثار/�ها: از/ زمينه/ آن�/ نوين/�/ جديد/ از / گذشتگان/ ها//

 واژه)22[ا]ست(
 پاسخ است.1نهيگز- 15

(اسم)+چهره: خوب(صفت) خوب (صفت)←چهره (اسم)+صفت/ بدبخت: بد (صفت) صفت/ تنگ←بخت (اسم)+دست: تنگ ←دست
(اسم)+حال: خوش(صفت) صفت/ خوش (صفت)←حال (اسم)+صفت/ نوپا: نو  صفت←پا

 ها: بررسي ساير گزينه
(صفت)1ي گزينه (بن)+: بزرگداشت: بزرگ (صفت/ قيد)←داشت (+اسم/ بالادست: بالا (صفت)←اسم) دست بالا+اسم/ بلندبالا: بلند

(اسم)+صفت/ بزرگمهر: بزرگ(صفت)←(اسم)  (اسم)+وزير: نخست(صفت) صفت/ نخست←مهر  اسم←وزير
(بن)+(صفت) برخورد: خوش : خوش2ي گزينه (صفت) صفت/ چهل←برخورد (اسم)+ستون: چهل پوست: سفيد اسم/ سفيد←ستون

(صفت)←ت(اسم) پوس+(صفت)  (اسم)+صفت/ سه تار: سه (صفت)←تار  صفت←دست(اسم)+اسم/ زيردست: زير
(صفت) : سياه4ي گزينه (اسم)+چادر: سياه (صفت)←چادر (اسم)+حوصله: تنگ(صفت) صفت/ تنگ←دست(اسم)+اسم/ زير حوصله
(صفت)← (بن)+صفت/ نوزاد: نو زي←زاد (صفت/ قيد) صفت/ زيرگذر: (بن)+ر  اسم←گذر

 پاسخ است.4نهيگز- 16
 تركيب)4هاي وصفي: يك چينه/ يك شعله/ يك خواب/ خواب لطيف( تركيب
( تركيب  تركيب)6هاي اضافي: مردم شهر/ موسيقي احساس/ احساس تو/ صداي پر/ پر مرغان اساطير

 پاسخ است.2نهيگز-17
و گزينه و رواج ضد ارزش : تغيير ارزش2ي مفهوم مشترك بيت سؤال بي ها و و ظاهرآرايي و مردانگي ها/ رونق داشتن مسخرگي  رونقي مردي

 ها: مفهوم ساير گزينه
 باشي : خوش1ي گزينه
ها : دشمني روزگار با انسان3ي گزينه
 : شكيبايي در برابر ستم روزگار4ي گزينه

 پاسخ است.2نهيگز-18
س و گزينهمفهوم مشترك عبارت  : تأثير نكردن نصيحت/ پندناپذيري مخاطب2ي ؤال

 ها: مفهوم ساير گزينه
ي درك معنويات است. : رهايي از ماديات لازمه1ي گزينه
 : ضرورت پندپذيري3ي گزينه
 : دعوت به ترك تعلقّات دنيوي4ي گزينه

 پاسخ است.1نهيگز- 19
ص ميمفهوم اين گزينه: اي كسي كه با همگان و دوستي مي لح و دشمني و با من برخلاف ديگران ناسازگاري از كني نمايي، اين گناه تو نيست،

 بخت بد من است.
و آرزوها رسيد. مفهوم مشترك ساير گزينه و خلاف عادت به اهداف  ها: بايد از كارهاي غيرمعمول

 پاسخ است.3نهيگز-20
 : به پرستش اشاره شده است3ي مفهوم گزينه

مي مفهوم مشترك ساير گزينه به ها: بيانگر بزرگي روح آدمي است كه با عشق تواند تا بارگاه الهي صعود كند، كه حتي فرشتگان مقرب نيز
 آنجا راه ندارند.

 پاسخ است.1نهيگز- 21
مي : انسان مفهوم اين گزينه و كاستي خود بيش از هنرشان بهره  برند. هاي كامل از عيب
 ها: از ماست كه برماست. ساير گزينه مفهوم مشترك

 پاسخ است.4نهيگز-22
 : نكوهش در افتادن ضعفا با قدرتمندان4ي مفهوم گزينه

و ساير گزينه و بلندنظري مفهوم مشترك عبارت سؤال  ها: مناعت طبع
 پاسخ است.2نهيگز- 23

 گويي : سنجيده2ي مفهوم گزينه
و عاقبت ري بهتر از درمان است/ آيندهها: پيشگي مفهوم مشترك ساير گزينه  انديشي نگري
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 پاسخ است.2نهيگز-24
آب«در شعر» گل نيلوفر«با توجه به كتاب درسي  است.» عارفان«رمز» صداي پاي

 پاسخ است.3نهيگز- 25
:3ي هاي گزينه مفهوم بيت

و نابساماني جا ها از بين رفته بيت اول: جنگ و كمالات و خوبي  يگزين گشته است.اند
و باطل رواج يافته است. بيت دوم: زيبايي و سحر و ناپسند گشته و كمالات مذموم  ها
 ها: مفهوم ساير گزينه

مي1ي گزينه  فهمد. : حال عاشق را تنها عاشق
 ست. : سكوت موجب رهايي2ي گزينه
 : لذّت جفاي معشوق4ي گزينه

زبان عربـيزبان عربـي
 است.پاسخ2نهيگز-26

 عمله-تقللّ-هديةً-أن أعطى-كلمات كليدي: حاولت

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

و نمي»حاولت: تلاش كردم« [رد گزينه؛ فعل ماضي است ( تواند به صورت اسم ترجمه شود (1هاي و (4[(

(يك)»اي، يك هديه هديةً: هديه« و يا (ي) وحدت يا نكره [رد گزينه؛ چون نكره است بايد با ( ترجمه شود. (3هاي و (4[(

 پاسخ است.1نهيگز-27

ردنى-هذا العمل الخطير-كلمات كليدي: لاأقدساعي  مساعدةً مثمرةً-والداى-أن

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

و فقط مهم اين است كه به صورت مضا»توانم، قادر نيستملا أقدر: نمي« [رد گزينه؛ فعل مضارع منفي است ]2ي رع ترجمه شود.

[رد ساير گزينه» مهم«به معناي» الخطير«؛»هذا العمل الخطير: اين كار مهم«  ها] است.

به»أن يساعدنى: كه به من كمك كنند« مي»أن«؛ فعل مضارع منصوب [رد گزينه به صورت مضارع التزامي ترجمه ]3و2هاي شود

 پاسخ است.2نهيگز-28

 ليقرأها-أبياتاً متعددة-هذا الشاعر-ت كليدي: قد أنشَدكلما

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

و چون همراه؛ فعل ماضي در صيغه»قد أنشَد: سروده است« مي»قد«ي مفرد است [رد آمده است به صورت ماضي نقلي ترجمه شود.

]3و1هاي گزينه

[رد»هذا الشاعر: اين شاعر« ]1ي گزينه؛ مفرد است

[رد گزينه»ها«؛ فعل مضارع معلوم است چون ضمير»ليقرأها: تا آن را بخواند« ]4و1هاي در آن مفعول است.

 پاسخ است.2نهيگز-29

لا تنظر لك-عمرك-يتلف-إلي الدنيا-كلمات كليدي:  طعم الحياة الحقيقى-أن تذوق-لايمسح

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

و نمي»ي الدنيا: به دنياإل« [رد گزينه» اين«توانيم آن را همراه؛ بدون اسم اشاره آمده ]4ي ترجمه كنيم.

مي« [رد گزينه»كند يتلف: تباه ]1ي؛ فعل مضارع است.

[رد گزينه»ك«؛ ضمير»عمرك: عمرت« ]3و1هاي بايد ترجمه شود.

و نيز ضمير؛ فعل مضارع»دهدلا يسمح لك: به تو اجازه نمي« [رد گزينه»ك«است ]4و1هاي بايد ترجمه شود.

از» الحقيقي«؛ يك تركيب وصفي اضافي است كه در آن بايد»طعم الحياة الحقيقى: طعم حقيقي زندگي« ترجمه شـود.» الحياة«قبل

]3و1هاي[رد گزينه
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 پاسخ است.1نهيگز-30

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و نيز» شناسم او را نمي«به معناي»ا أعرفهم:«3ي گزينه و نيـز» بعد«فعل مضارع منفي است در عبارت فارسي ترجمه نشده اسـت

 هيچ ضميري ندارد.» الاشتياق«

را ترجمه و او  وي را تسبيح بگويم. شوقروز به خاطر از اينكه شبانه بعدمگر شناسم نميي درست:

م«به معناي» يسمعنى:«2ي گزينه و ضمير»ن گوش دهدبه و فعل»ى«است  است.» للغائب«ي صيغه» يسمع«مفعول است

مي ترجمه و آنچه را در درونم دارم، بيرون كهي درست: .به من گوش دهدريزم، پس در آنجا كسي را خواهم يافت

«4ي گزينه و نيز» رساند مرا نمي«فعل مضارع منفي به معناي»لا يوصلنى: د در عبارت فارسي ترجمه شود.باي» إلّا«است

و اين اشتياق ترجمه  به كسي كه همان خداي واحد است. مگر رساند مرا نميي درست:

 پاسخ است.3نهيگز-31

مي همچون كسي رفتار كن كه مي و نيكي او پاداش  دهد. داند خداوند به بدي

 ها:ي گزينه ترجمه

پي1ي گزينه و آنچه از نيكي براي خودتان ميش فرستاده: هاي دنيـا نـزد پاداش داشتن خوبي←مفهوم بينيد. ايد، آن را نزد خدا

 خدواند.

مي3ي گزينه و كتاب خوبي←مفهوم شود. : هر آنچه انسان از خوبي يا بدي انجام دهد براي او محاسبه و بدي حساب ها نـزد ها

 خداوند.

 برتري كار نيكي كه پنهان باشد.←مفهوم : نيكي آن است كه در پنهاني، كار آشكار انجام دهي.2ي گزينه

مي4ي گزينه و آخرت ديدن. نتيجه←مفهوم گيرد. : هر كسي خوبي را انجام دهد، در نهايت از آن بهره ي خوبي را در اين دنيا

و خوبيي محاسبه شدن با بدي سؤال درباره توضيح: صورت و گزينه ها و بدي نيز گفته است خوبي2ي ها صحبت كرده ها محاسبه ها

 ها گفته است.ي خوبي ها فقط درباره شوند، اما ساير گزينه مي

 پاسخ است.1نهيگز-32

و اضافي است كه ضمير اين تركيب، يك تركيب» اهداف عالي تو: غاياتك السامية، أهدافك السامية« » عالي«قبل از لفظ»تو«وصفي

و نيز [رد گزينه» عالي«معادل دقيقي براي» ارزشمند«به معناي» القيمة«بايد در تعريب بيايد. ]4و2يها نيست.

[رد گزينه»همت زيادي: همة كثيرة« ]4و2هاي؛ در اين تركيب وصفي هيچ ضميري وجود ندارد.

+أن«مضارع التزامي است پس بايد بـه صـورت» كني صرفشان«؛ اولاً مخاطب است، ثانياً: چون فعل»: أن تبذل لهاصرفشان كني«

[رد ساير گزينه» فعل مضارع  ها] بيايد.

 پاسخ است.3نهيگز-33

»رد گزينه» عشق«ي؛ در كلمه»عشق: الحب] ]4و2هاي ضميري وجود ندارد، پس در تعريب آن هم نبايد ضمير بيايد.

مي« آن»گردد ظاهر و فعل» تظهر«؛ معادل دقيق مي«هايي مثل است تصـير:«،»آورد تعتبر: به حسـاب مـي«،»شود تتلون: رنگارنگ

[رد ساير گزينه؛ نمي»شود مي  ها] توانند درست باشند.

و نمي»نعمت: النعمة« [رد گزينه؛ مفرد است ]4و2هاي تواند به صورت جمع بيايد.

ي درك مطلب: ترجمه

(وقت همان ماده در الوقت هو المادة الخام (ماننـد چـوب (در دست انسان) كالخشب فى يد النجـار، و ناپخته) فى يد الإنسان ي خام

(و اسـتفاده از آن را نيكـو و أن يحسن اسـتعماله! (بنابراين بايد به آن حريص باشد) و لهذا فعليه أن يحرص عليه  دست نجار است)

(و دانا ارزش وقت را مي و العاقلُ يعرف قيمةَ الوقت از بدارد!) (با شناختي نشأت گرفتـه داند) معرفة ناتجة من حاجته الشديدة إليه،

(كه زندگي با دقيقه و الثوانى (و فهميده است) أنّ الحياة تُعد بالدقائق و قد أدرك و ثانيه نياز شديدش به آن) مي ها شـود) ها شمرده

(پس بايد براي اين دقيقهفيج و ظاهرة عدم الالتزام بالمواعيد الزمنيةب أن تكون لهذه الدقائق قيمةٌ جليلة! ها ارزش گرانبهايي باشد)

(همان از نمونهي پايبند نبودن به وعده(و پديده هاي رايج بين مردم است) فالمحافظة هاي زماني) هى من النماذج الشائعة بين الناس.

(در هر انساني آشكار مـي علي الوق و عهدهاي زماني) تظهر فى كلّ إنسانٍ (و محافظت از وقت و العهود الزمنية اتّصـفت شـود كـه)
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(چـه بسـا (وصف شده است) فإنّ الإنسان المهمل هو الّذي يضـيع وقتـه و نيروي اراده متصف است (به راستي و قوة الإرادة. بالصدق

ا انسان سهل ميانگار همان كسي (بدون هيچ فايده ست كه وقتش را تباه شـود) اش بد مـي اي پس زندگي كند) بلافائدة فيسوء عيشه!

(عادت محافظت از وعده (پس لازم است از ما بخواهد كه بكاريم) عادة المحافظة علي المواعيد فى فالواجب يقتضينا أن نغرس ها را)

(در جان از نفوس الصغار منذ الطفولة، (تا زماني كه بزرگ شوند) وجدوا هذه العادة ثابتـة هاي كودكان زمان كودكي) حتّي إذا كبروا

 تنـتظم و حينئـذ (كه امكان ندارد شرايط آن را تغييـر دهـد) و محكم بيابند) لايمكن أن تغيرها الظروف، (اين عادت را ثابت راسخة

(و در اين هنگام كارها منظم مي ن الأعمال (و و يسود النظم ميشود) (و فرصت ظم حكمراني و تزداد فرص النجّاح هـاي موفقّيـت كند)

مي افزايش مي (و مردم در آرامش زندگي و يعيش النّاس فى طمأنينة!  كنند) يابد)

 پاسخ است.3نهيگز-34

؛ مقصود اين عبارت كدام است:»ي خام در دست انسان است. وقت همان ماده«

 ها:ي گزينه ترجمه

و اجزاي آن از دقيقه:1ي گزينه و ثانيه انسان همان كارگر در تشكيل زمان  هاست. ها

 : وقت به تنهايي براي تشكيل زمان كافي نيست، بلكه آن نيازمند به مواد ديگري است.2ي گزينه

 استفاده از آن است. : انسان همان مسئول حسن استفاده از وقت يا سوء3ي گزينه

آني گروه همه: ارزش وقت براي4ي گزينه و هيچ فرقي ميان  ها نيست. هاي ملت مساوي است

 پاسخ است.1نهيگز-35

و وعده  هاي زماني است؟ چه كسي مراقب عهد

 ها:ي گزينه ترجمه

و داراي اراده1ي گزينه  : بسيار راستگو

و عاقل : راست2ي گزينه  گو

و داراي اراده3ي گزينه  اي قوي : شكيبا

و وفادار:4ي گزينه  عاقل

و عهدهاي زماني پايبنـد اسـت. توضيح: با توجه به متن هر انساني كه متصف به خصوصيت راست و نيروي اراده باشد به وقت گويي

(پاراگراف دوم)

 پاسخ است.4نهيگز-36

 داند؟ زيرا او ................ چرا نادان ارزش وقت را نمي

 ها:ي گزينه ترجمه

د1ي گزينه  اش به آن نياز ندارد.ر زندگي:

 گويي وصف نشده است. : به راست2ي گزينه

 : نظم بر كارهايش سيطره ندارد.3ي گزينه

مي4ي گزينه  رود. : ندانست كه وقت از بين

و ايـن شـود ها شـمارش مـي داند چون فهميده كه زندگي با دقيقه توضيح: در پاراگراف اول متن گفته شده عاقل ارزش وقت را مي

مي دقيقه  گذرد. ها

 پاسخ است.2نهيگز-37

 ها:ي گزينه ترجمه

 هاي ملت مساوي است.ي گروه : ارزش وقت براي همه1ي گزينه

 ها شود. ها باعث بروز خلف وعده : چه بسا موقعيت2ي گزينه

 هاي زماني هستند. ترها مراقب وعده : كودكان بهتر از بزرگ3ي گزينه

ق4ي گزينه  انون همان عامل ترجيح داده شده به ترويج پايبندي به وقت است.:

ها ها تغيير كند، پس اين موقعيت توضيح: در متن گفته شد كه عادت عمل به وعده، ثابت است كه ممكن است گاهي با تغيير موقعيت

 شود. تبديل به خلف وعده مي
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 پاسخ است.4نهيگز-38

و مجرور به تبعيت از گذاري كامل عبارت: المحافَ حركت (معطوف العهود و و مجرور) (جار قت(مبتدا) علي الو الزَّمنيـةِ ») الوقـت«ظَةُ

(مضاف و مجرور) إنسانٍ (جار و خبر) فى كلِّ و فاعل (فعل و جمله(صفت) تَظهرُ و فاعل (فعل و اليه) اتّصف (جـار ي وصفيه) بالصدقِ

 مجرور)

 ها: دلايل رد ساير گزينه

(دليلي براي نپذيرفتن تنوين نيست، يعني مضاف واقع نشده بلكه موصوف است.)←: إنسان1ِي گزينه  إنسانٍ

(هيچ عامل مجزوم←: تَظهر2ي گزينه و ادوات شرط) بر سر آن نيامده است. كننده تَظهرُ (لا، لـ  اي مثل

(مصدر باب←: المحافظَة3ُي گزينه  بايد براساس وزن اين باب فتحه باشد)»ف«پس حركت»ةمفاعلَ«المحافَظَةُ

 پاسخ است.2نهيگز-39

(مفعول حركت و خبر) قيمةَ و فاعل (فعل ِعرف(مبتدا) ي (مضاف گذاري كامل عبارت: العاقلُ قت(مفعول مطلق) ناتجةً به) الو اليه) معرفةً

(جارو مجرور  هتو مجرور)اليه) الشَّديد مضاف+(صفت) من حاج (جار (صفت) إليه ةِ

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و غير منصرف نيست بايد تنوين بگيرد.)/ ناتجةٍ←: معرِفة1َي گزينه (چون مضاف (صفت براي←معرِفةًَ به» معرفةً«ناتجةً و است

و منصوب است.)» معرفةً«تبعيت از آن بايد منصوب باشد چون   مفعول مطلق نوعي

(مضاف تنوين نمي←: قيمة3ًي گزينه  گيرد.) قيمةَ

و منصوب به تبعيت)←: ناتجة4ٌي گزينه (صفت  ناتجةً

 پاسخ است.3نهيگز-40

»تكون«

 ها: دلايل رد ساير گزينه

 فعل من الأفعال الناقصة←: فعل من الأفعال المشبهة بالفعل1ي گزينه

 للغائبة←: للمخاطب2ي گزينه

»قيمة«اسمه←المستتر»هي«اسمه ضمير:4ي گزينه

 پاسخ است.4نهيگز-41

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و علامة جزمه حذف نون الإعراب←: متعد1ي گزينه و مجزوم و مجزوم محلاً←لازم/ فعل شرط  فعل شرط

 له ضمير الواو البارز فاع←مبنى للمعلوم/ نائب فاعله ضمير الواو البارز←: مبنى للمجهول2ي گزينه

و ناقص3ي گزينه و سالم←: معتل  صحيح

 پاسخ است.2نهيگز-42

 ها: دلايل رد ساير گزينه

و مرفوع بالتبعية للموصوف1ي گزينه و منصوب بالتبعية للموصوف←» إنسان«: صفة »الإنسان«صفت

 معرفّ بأل←: نكرة3ي گزينه

و» إنّ«: خبر4ي گزينه و منصوب بالتبعية للموصوف←مرفوع مفرد »الإنسان«صفت

 پاسخ است.2نهيگز-43

 است.» ودع«ي فعل مضارع مثال از ريشه»لا يدعونَ«

 پاسخ است.3نهيگز-44

مي اعراب اسم و حركت فتحه را و اصلي است چـون اسـم» القاضـى«گيرند. در ايـن گزينـه هاي منقوص در حالت منصوبي ظاهري

و»يتل«  از حروف مشبهة بالفعل است، اعرابش منصوب است.» ليت«است

ي بينوايان براي پاسخ گفتن به دعوتشان مشاهده كنيم.ي عبارت: اي كاش قاضي را در مقابل خانه ترجمه

 ها: بررسي ساير گزينه

 : القاضى: مجرور به حرف جر تقديرا1ًي گزينه
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سو ترجمه: همانا شكوايه ميي مظلوم به  رود قبل از اينكه به سوي قاضي برود.ي خدا

و مرفوع تقديرا2ًي گزينه  : القاضى: فاعل

 ترجمه: ولي ما از آن غافل هستيم، در حالي كه خدا از آن غافل نيست. اگر چه قاضي از آن غافل است.

 : القاضى: مجرور به حرف جر تقديرا4ًي گزينه

بر ترجمه: پاسخ به شكوايه و به ويژه قاضي، حق است.ي مظلوم  ما

 پاسخ است.1نهيگز-45

 در اينجا موصول است.»ما«، با توجه به ترجمه

مي ترجمه مي : آنچه به ديگران از اموالمان  افزايد. بخشيم، خدا براي ما آن را

 ها: بررسي ساير گزينه

ش»تنفع«و»تجمع«هاي : ما: شرط چون فعل3ي گزينه و جواب شرط مجـزوم شـده به عنوان فعل در رط [دقـت كنيـد كسـره انـد.

آن» تجمعِ«  آمده است.]»ال«به خاطر اين است كه بعد از

 گيرند. ترجمه: هر آنچه حيوانات در تابستان جمع كنند در زمستان از آن بهره مي

 : ما: حرف نفي2ي گزينه

 ترجمه: قلمي نداشتم، پس نتوانستم كه چيزي بنويسم.

 : ما: حرف نفي4ي گزينه

 ترجمه: مردم از گرگي كه در مزرعه بود، فرار نكردند.

 پاسخ است.4نهيگز-46

و فعل» اُنزلت«فقط (» ينشد«و»يواجه«،»يحس«هاي فعل ماضي مجهول است و حركت ) روي حرف مضارعه�ثلاثي مزيد هستند

 ها است. علامت وزن آن

بر ترجمه: شاعر احساس مي مي بعد از اينكه با خبر پيروزي روبه نازل شدهقلبش آرامش كند كه و مـي رو را شود توانـد كـه شـعرها

 بسرايد.

 پاسخ است.2نهيگز-47

و مجرور است.)←يوماً (معدود اعداد سه تا ده، جمع  أيامٍ

(صفت براي←القادمة و به تبعيت از آن بايد مذكر بيايد.)» الاسُبوع«القادمِ  است

(اعداد←نتين اث مي2و1اثنين  گيرند.) نقش صفت

 پاسخ است.1نهيگز-48

ي حاليه از نوع اسميه است. جمله» الشمس لم تطلع«

 شوم در حالي كه خورشيد طلوع نكرده است. ترجمه: همانا من از خواب هر روز بيدار مي

 ها: بررسي ساير گزينه

و نمياس» تزيد«: تنقص: معطوف به فعل3ي گزينه » واو«تواند جمله حاليه باشد، زيرا قبل از فعل مضـارع كـه حـال واقـع شـدهت

 آيد. نمي

مي ترجمه: تمرين مي هاي ذهني بر نيروي ادراك و از فراموشي  كاهد. افزايد

و محلّاً مرفوع است.» لكنّ«: خبر: لم يقدر2ي گزينه

 ولي نتوانست به آن جواب دهد. هاي كارها سؤال كرد،ي حقيقت ترجمه: از او درباره

و محلّاً مرفوع است.» لكنّى«و محلاً منصوب است./ ما كنت: خبر» كانت«: تتكلّم: خبر4ي گزينه

 كرد، ولي من با آن دو نبودم! ترجمه: با دوستش به زبان عربي صحبت مي

 پاسخ است.3نهيگز-49

اس جمليةً: مفعول و نيز مشتق و منصوب است ت در حالي كه تمييز بايد جامد باشد.به دوم

 مند شويم. هايش بهره ترجمه: ما بايد زندگي را زيبا ببينيم تا بتوانيم از نعمت
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 ها: بررسي ساير گزينه

(بعد از فعل1ي گزينه و منصوب  هاي وجود تمييز است.) آمده است كه از نشانه»مليء«: سروراً: تمييز

ش  هايم را فهميدم! د، هنگامي كه جواب سؤالترجمه: قلبم از شادي پر

از2ي گزينه (بعد و منصوب  هاي وجود تمييز است.) از نشانه» أفعل«آمده است كه وزن» أكثر«: اجتهاداً: تمييز

(كوشاتر است). ترجمه: چقدر دوستت در زمينه ي طلب علم از نظر تلاش بيشتر است

ا4ي گزينه (بعد و منصوب  هاي وجود تمييز است). از نشانه» أفعل«آمده است كه وزن» أشد«ز : جرأةً: تمييز

 تر از ديگر رزمندگان بودند. ترجمه: همانا پسران عمويم در جنگ با جرأت

 پاسخ است.4نهيگز-50

مي همان غ طور كه و اينكه جملـه حالـت و از دانيد منادا در جملات مخاطبي وجود دارد، ولي در اينجا با توجه به ترجمه ائـب اسـت

و فقط در اين عبارت نمي» ربنا«است. بنابراين» دعوناه«در»ه«و ضمير» يستجيبنا«هاي غائب بودن آن فعل نشانه تواند منادا باشد

 مبتداست.

[دعاي] ما را استجابت مي  كند، هنگامي كه او را با اخلاص قلب فرا بخوانيم. ترجمه: پروردگار ما،

ا:ه بررسي ساير گزينه

 : إلهى: مناداي مضاف1ي گزينه

 ام هستي، پس از من روي برنگردان! ترجمه: خدايا، تو مونس تنهايي

ضم : مسلمات: مناداي نكره2ي گزينه و مبني بر ي مقصوده

 ترجمه: اي مسلمانان، روزه بر شما در ماه مبارك رمضان واجب است.

 : ربى: مناداي مضاف3ي گزينه

مي ردگارم، بندهترجمه: اي پرو  زنم، رد نكن!ي ضعيفت را زماني كه تو را صدا

و زندگي و زندگيدين دين
 پاسخ است.3نهيگز-51

(جهان) را بيهوده نيافريدي.«عبارت و عبث» ربنا ما خلقت هذا باطلاً، پروردگارا اين بودن در موجودات جهان راه بيانگر آن است كه بيهودگي
و عبث  اي جهان، به دور است.ه آفريني از پديده ندارد
و ما بينهما الّا بالحق«تذكر: آيات و الارض و الأرض بالحق«و» ما خلقنا السماوات در» خلق االله السماوات به هدفمندي جهان اشـاره دارنـد،

مي هاي جهان از آيه آفريني از پديده حالي كه دور بودن عبث رف» باطل«ي آيد كه در آن كلمه اي به دست و باطل بودن از جهان نفي به كار ته
 شده است.

 پاسخ است.2نهيگز-52
مي سوره22ي آيه و گوناگوني زبان هاي اوست آفرينش آسمانو از نشانه«فرمايد:ي روم و زمين و رنگ ها و در اين نشـانه ها هـايي هاي شما

 ها اشاره دارد. اگوني، يكسان نبودن) زباندر اين آيه، به ناهمگوني(گون» اختلاف السنتكم«عبارت ». است براي عالمان
 پاسخ است.3نهيگز-53

«7سخن حضرت علي و آيـه» ترين دشمن تو، همان نفسي است كه در درون توست. دشمن: و لقـد خلقنـا«ي به نفس اماره اشـاره دارد
و به آنچه نفس او وسو و نعلم ما توسوس به نفسه، همانا ما انسان را آفريديم ميالانسان  نيز بيانگر اين نفس است.» كند، آگاهيم. سه

 پاسخ است.4نهيگز-54
و عملوا الصالحات كالمفسدين في الأرض«ي حقانيت(ضرورت) رستاخيز براساس عدل خداوند، از آيه مي» ام نجعل الذين آمنوا و به دست آيد

و انكم الينا لاترجعونافحسبتم انم«ي حقانيت(ضرورت) رستاخيز براساس حكمت خداوند، از آيه مي»ا خلقناكم عبثاً  گردد. مستفاد
 پاسخ است.1نهيگز-55

هاي حياتي بدن متوقـف هاي اين عالم اين است كه پس از مرگ، گرچه فعاليت هاي عالم برزخ است. يكي از ويژگي اين سؤال در مورد ويژگي
ميشود، اما فرشتگان حقيقت وجود انسان را كه همان روح است مي و روح)، توفيّ  كنند.(نه جسم

 پاسخ است.1نهيگز-56
و ما مردمي گمراه بوديم، ما را از اينجـا در عالم رستاخيز، دوزخيان با بدكاران معذّب به عقوبت، مي گويند: پروردگارا شقاوت بر ما چيره شد

وند اين است كه اگر به دنيا بازگرديد همان راه گذشته را پيش دهيم. پاسخ قطعي خدا بيرون بر كه اگر به دنيا بازگرديم، عمل صالح انجام مي
 گيريد. مي

 مربوط به دوزخيان در عالم رستاخيز است.» ولكن حقّت كلمة العذاب علي الكافرين، اما فرمان عذاب بر كافران مسلم شده است.«عبارت
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 پاسخ است.2نهيگز-57
اي از بندگانم به جاي پناه بردن به ديگـري بـا نيـت وحي كرد هر بنده7اوند به داوود خدو«كه فرمود:7با توجه به حديث امام صادق

آني آسمان جويي مي كنم، گرچه همه خالص به من پناه آورد، از كارش چاره و هرچه در و زمين و خيـزش» هاست، عليه او برخيزند. ها قيام
آني آسماني همه و هر چه در و زمين انسان فاقد تأثير است كه او با نيت خالص به خداوند پناه ببرد. ايـن امـر همـان هاست، زماني عليه ها

و واقعاً او را تكيه» حقيقت توكل بر خداوند، محقق شده باشد«مفهوم   گاه خود ببيند. است. يعني انسان در قلب خود بر خدا توكل كند
و خواسته اب انسان بايد در راستاي راهيابي به نيازها و اسباب بنابر حكمت الهي قرار داده شده هايش، از و اسباب بهره جويد؛ زيرا اين ابزار زار

و اسباب در راه دست  يابي به هدف، نشان قبول حكمت الهي است. است. بنابراين استفاده از ابزار
 پاسخ است.3نهيگز-58

قـل«ي نابراين، دوستي راستين، اطاعت را به همراه دارد. آيهب» كردي. ات، راستين بود، اطاعتشمي اگر دوستي«اند: فرموده7امام صادق
از» داريد از من پيروي كنيد تا خدا شما را دوست بدارد. إن كنتم تحبون االله فاتبعوني يحببكم االله، بگو اگر خدا را دوست مي نيز بـه پيـروي

و با سخن امام صادق   آوايي) دارد. ارتباط مفهومي(هم7خداوند اشاره دارد
 پاسخ است.2نهيگز-59

و حفظ نمايد. آيه آدم قد انزلنا عليكم يا بني«ي اگر انسان لباس تقوا را بر خود بپوشاند، خواهد توانست پوششو لباس ظاهري را مراعات كند
ك و لباس التقوي ذلك خير، اي فرزندان آدم، همانا براي شما لباسي فرو فرستاديم و ريشاً راه بپوشاند ناپسنديلباسا يواري سوآتكم هاي شما

و لباس پرهيزكاري، اين بهتر است. و زيبايي باشد  حاكي از اين حقيقت است.»و زينت
 پاسخ است.3نهيگز-60

و الذّي قدر فهدي، نام پروردگار والاترت را منزه بدار، همـان كـه«ي مخلوقات از آيات هدايت همه سبح اسم ربك الاعلي الذّي خلق فسوي
و آنكه اندازه و سپس هدايت نمود. آفريد، سپس آراست، مي» گيري كرد مي مفهوم را گوييم خداوند همـه گردد. طبق اين آيات ي مخلوقـات

و خصوصيات هر يك از مخلوقات است. كند، اما اين هدايت متناسب با ويژگي هدايت مي  ها
ي انسان اشاره دارند. تذكر: ساير آيات فقط به هدايت ويژه

 پاسخ است.4نهيگز-61
مي قرآن كريم ريشه و منافع خود در برابري پيدايش اديان مختلف را آن دسته از رهبران ديني معرفي و موقعيت كند كه به خاطر حفظ مقام

و پيامبري او را انكار كردند:  ا«دعوت پيامبر جديد ايستادند و اهل كتـابو ما اختلف الذين اوتوا الكتاب الّا من بعد ما جاءهم لعلم بغياً بينهم،
و تجاوز بينشان. »اختلاف نكردند، مگر بعد از آنكه از حقيقت آگاه شدند. اختلافي از روي ستم

و اقوام است. قرآن كـريم در ايـن بـاره مـي را«فرمايـد: يكي از علل آمدن پيامبران متعدد، رشد تدريجي سطح فكر جوامع هـيچ رسـولي
ق »ومش تا براي آنان به روشني بيان كند.نفرستاديم جز به زبان

 پاسخ است.1نهيگز-62
لا تخطه بيمينك اذا لارتاب المبطلون«يي شريفه با توجه به آيه و و نوشـتن6، اگر پيامبر»و ما كنت تتلو من قبله من كتاب ، خوانـدن

كج مي و اديب بود، جاي آن داشت كه و يك نويسنده ي بودن قرآن دچار شك شوند.ي اله انديشان درباره دانست
 پاسخ است.4نهيگز-63

لقد ارسلنا«ي اي براساس عدل بنا كنند. اين مفهوم از دقت در پيام آيهي قرآني اين است كه: مسلمانان وظيفه دارند جامعه»بايدها«يكي از
و الميزان ليقوم الناس بالقسط و انزلنا معهم الكتاب مي» رسلنا بالبينات ازآي به دست ي قرآني اين است كه: مسلمانان نبايد»نبايدها«د. يكي

مي»و لن يجعل االله الكافرين علي المؤمنين سبيلاً«يي بيگانگان را بپذيرند. اين مفهوم از دقت در پيام آيه سلطه  آيد. به دست
 پاسخ است.4نهيگز-64

و قرآن از يكديگر جدايي و حديث7يكي از مصاديق عترت، حضرت علي ناپذيرند. در حديث ثقلين آمده كه عترت علي مع القرآن«است
مي»و القرآن مع علي و قرآن با علي است.«فرمايد: كه  تأكيد بر حديث ثقلين است.» علي با قرآن است

 پاسخ است.2نهيگز-65
و تحريف به احاديث پيامبر اكرم عب6مسائلي است كه زمينه را براي ورود جعل ارت بود از: منع نوشتن احاديث پس از رحلت آماده كرد،

آن6پيامبر  و اقدامات مخالف اسلام و صاحبان قدرت به توجيه موقعيت خود  ها.و نياز حاكمان جور
 پاسخ است.4نهيگز-66

ال«ي، مودت به اهل بيت ايشان است كه آيه6پاداش رسالت رسول خدا لا اسألكم عليه اجراً الّا المودة في  به آن اشاره دارد.» قربيقل
 پاسخ است.1نهيگز-67

و رويدادهاي جديد را كه در زمان پيامبر اكرم«پيام: » اتفاق نيفتاده به دست آورد.:و امامان معصوم6فقيه بايد بتواند احكام مسائل
ميعصر غيبت سؤال» رويدادهاي جديد«ي بن يعقوب كه درباره به اسحاق(عج)از پاسخ امام عصر ا«آيد. ايشان فرمودنـد: كرد، به دست و امـ

و در مورد رويدادهاي زمان به راويان حديث و أنا حجة االله عليهم، ما رجوع الحوادث الواقعة فارجعوا فيها الي رواة حديثنا فانهّم حجتي عليكم
و من حجت خدا بر آن مي كنيد كه آنان حجت من بر شمايند »باشم. ها
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 است.پاسخ1نهيگز-68
مي در پيمان زناشويي، مرد به نشانه به زن تقديم كند. صداق يـا» مهر«اي را به عنوان شود كه هديهي ارزشي كه براي زن قائل است، متعهد

 به معنـاي» نحلة«براي مهر استفاده كرده است.» صداق«و» نحلة«يي زن از شروط اصلي پيمان ازدواج است. قرآن كريم از دو كلمه مهريه
و و پيشكش و راستي است. به معناي نشانه» صداق«هديه ي صداقت

 پاسخ است.1نهيگز-69
«6با توجه به سخن پيامبر اكرم ، تفكر در ذات خداوند، ممنوع است. البته دين اسلام ما را به تفكر در صفات الهي»لا تفكروا في ذاتاالله:

 مورد تشويق است. تشويق كرده است. بنابراين تفكر در صفات خداوند،
و زمين به فرمان او برپاست.«از عبارت و الأرض بامره: آسمان و از عبارت» تقوم السماء اذا دعاكم دعوة من الأرض اذا انتم«توحيد در ربوبيت

مي» شويد. تخرجون، هنگامي كه شما را از زمين فراخواند، شما خارج مي  گردد. برپايي رستاخيز مفهوم
 اسخ است.پ4نهيگز-70

و اجتماعي اشاره دارند، به جز آيه همه و هـو محسـن فقـد«يي آيات به توحيد در عبادت در هر دو بعد فردي و من يسلم وجهـه الـي االله
 كه فقط به توحيد در عبادت در بعد فردي اشاره دارد.» استمسك بالعروة الوثقي

 پاسخ است.3نهيگز-71
بي بيان» ريا«ولي حسن فاعلي ندارد. بنابراين نمود پيدا كردن ريا عملي است كه حسن فعلي دارد، كه گر نصيبي از حسن فاعلي است. عملي

و نتيجه و اخلاص ندارد. بنابراين ثمره بي از روي ريا صورت بگيرد، باطل است و يا بهرهي ريا، فرود آمدن پتك بطلان بر اعمال شدن از اخلاص
 همان توحيد عبادي است.

 پاسخ است.2نهيگز-72
و اخلاص، تقويت روحيه يكي از راه حق هاي رسيدن به حقيقت بندگي » لو كنّا نسمع او نعقل ماكنّا في اصحاب السـعير«ي پذيري است. آيهي

(اخلاص)، تقويت روحيه حق بيانگر اين مطلب است. بنابراين براي پيشرفت در توحيد عبادي شـامل هاي الهـي پذيري لازم است تا عنايتي
 حال انسان گردد.

هاي درسي جديد حذف شده، اما طراح از آن سؤال داده است. منظور از توحيد ذاتي آمده، در كتاب4و1هاي تذكر: توحيد ذاتي كه در گزينه
و تنها ذاتي است كه از هيچ جهتي به هيچ موجودي نيازمند نيست.  اين است كه خداوند در ذات خود يكتاست

 پاسخ است.3نهيگز-73
و كيف يت يكي از تقديرات الهي براي انسان اين است كه او داراي اختيار باشد. مايع بودن آب نيز يك تقدير الهي است؛ زيرا مربوط به ويژگي

و قانون آب است. هيچ دو شوند. به همين جهت خروج از اين دايـره، بـراي هـر هاي خود خارج نمي مندي يك ازموجودات جهان، از تقديرات
 ناممكن است.

 پاسخ است.2نهيگز-74
و تلاشي كه انسان از خود نشان مي مي همراه با سعي و اسباب را چنان فراهم تر به مقصـد سازد كه وي بتواند آسان دهد، خداوند نيز شرايط

ا«يي شريفه برسد. اين امر بيانگر سنت توفيق الهي است كه پيام آيه و و الارضو لو انّ اهل القري آمنوا » تقوا لفتحنا عليهم بركات من السماء
و تقواي جامعه، مبين سنت توفيق الهي است. حاكي از آن است. در اين آيه، برخورداري از بركات الهي به واسطه ي ايمان

 پاسخ است.4نهيگز-75
و اصبروا«ي آيه و اراده» قال موسي لقومه استعينوا باالله حو بيانگر تقويت ايمان و بـا توجـه بـهي اول: تقويت تواناييزهدر هاي فردي اسـت

 عاقبت نيكو، از آن متقين است.»و العاقبة للمتقين«فرمايد: انتهاي اين آيه كه مي

زبان انگليسيزبان انگليسي

 پاسخ است.4نهيگز-76
»به او تلفن كردم تا يك خبر خوب در مورد تعطيلات به او بدهم، اما او نبود.«

مي call upيح: فعل توض و جزء قيدي و ضمير مفعولي فقط بين فعل  آيد. فعل مركب جداشدني است
 پاسخ است.2نهيگز-77

مي« »هاي زيادي به ارمغان آورده است در حالي كه برخي ديگر نظر مخالفي دارند. كنند كه اينترنت فايده برخي از مردم فكر
مي Whileو Whereasتوضيح: حروف ربط تضاد و تضاد مستقيم بين دو جمله به كار  روند.(به معني در حالي كه) براي نشان دادن تقابل

 پاسخ است.4نهيگز-78
و بهترين نتيجه را خواهيم گرفت، چون به قدر كافي سخت تلاش كرده« »ايم. من مطمئنم كه موفق خواهيم شد

از)hardتوضيح: صفت( مي enoughقبل (دليل به كار )2يو نادرست بودن گزينه4ي درست بودن گزينهرود
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 پاسخ است.1نهيگز-79
«چرا پدر در را باز نكرد؟« »احتمالاً صداي زنگ را نشنيده است.»

+ may/ might (not) have“توضيح: ساختار pp” مي  رود. براي بيان احتمال انجام عملي در گذشته به كار
 پاسخ است.1نهيگز-80

 هاي خوبي براي اين معما پيدا كنند. اند تا جوابت كه دانشمندان در حال تلاش بودههاس سال
[صدا] رسايي4 ) هدف3 استعداد-) توانايي2 پازل-) معما1 (

 پاسخ است.3نهيگز-81
مي كارشناسان جمعيت تعداد كل افرادي كه بر روي كره ميي زمين زندگي  زنند. كنند را در حدود هفت ميليارد تخمين

 ) بيان كردن4 ) تخمين زدن، برآورد كردن3 بيني كردن ) پيش2 ) ارزيابي كردن1
 پاسخ است.3نهيگز-82

مي يك كتاب راهنماي كاربري وجود دارد كه دستورالعملي در مورد نحوه  گذارد.ي كاركردن با كامپيوتر در اختيار
[نامه] پاكت2 ) حالت بدن1 (در جمله) دستورالعم3)  مشاركت-) درگيري4ل)

 پاسخ است.2نهيگز-83
 اند. شان را به بهبود محيط زيست اختصاص داده اند كه تمام تلاش در طولِ تاريخ، افراد بسياري بوده

و غيره] وقف ... كردن، به ... اختصاص دادن2 ) شناور شدن1 [وقت (
 ) ثبت كردن4 ) جاي ... را پيدا كردن3

 است.پاسخ4نهيگز-84
 او خيلي باهوش است، اما كارش فاقد سازماندهي است.

 سازمان-) سازماندهي4[چهره] حالت-) اصطلاح3 ) ارتباط2 گيري شكل-) تشكيل1
 پاسخ است.2نهيگز-85

 گذاريد؟ آيا شما مرا فوراً در جريان چيزي كه اتفاق افتاده است، مي
 شاملِ ... بودن)2 در جريانِ ... گذاشتن-) به روز كردن1

و غيره] متمركز كردن4 ) قول دادن3 [حواس (
 update sb on sthتوضيح: كسي را در جريان چيزي گذاشتن:

 پاسخ است.2نهيگز-86
و خوب پيش بردن آن كارآمد است. ما به منشي  اي احتياج داريم كه واقعاً در اداره كردن دفتر

 داراي شغل آزاد-فرما ) خويش4 شده ) منعكس3 باعرضه-يقلا-) كارآمد2 داوطلبانه-) داوطلب1
 پاسخ است.1نهيگز-87

به او داشت سريع مي  كشد. سختي نفسمي دويد، به اين دليل است كه او الان دارد
به1  نهايتبي-خيلي-) بسيار2 با دشواري-به زحمت-سختي)

به3 به4 مخصوصاً-طور خاص)  طور مناسبي)
:Cloze testيهترجم ��

مي دستمزد يا همان حق طور كه به آن حقوق نيز گفته مي اي است كه توسط كارفرمايان در ازاي كار به كارمندان الزحمه شود، شـود. شان داده
مي-زمان است براساسگاهي اوقات حقوق  و گاهي اوقات بابت به كارگر به نسبت معيني ساعت يا هفته حقوق داده كه توليـد كالاهاييشود

مي شده به آن ميي پيراهن بابت هر پيراهن توليد كننده به عنوان مثال به توليد-شود ها پول داده شود. حقوق شده به مقدار معيني پول داده
ر پرداخت غير نقدي است مانند موقعي كه مسكن بـدون اجـاره در اختيـار سـرايدا شاملشود، اما گاهي اوقات به صورت نقدي پرداخت مي

حق مي مي طور جديبهالزحمه گذارند. اين نوع تا توسط قانون كنترل كارگر در مقابل كارفرماي بدي كه ممكن است سعي بر دادن اينكهشود
 تمام يا تقريباً تمام حقوق به صورت غير نقدي دارد، حمايت شود.

 پاسخ است.3نهيگز-88
از1 از-) عبور كردن از2 گذشتن ازگذ-) عبور كردن  شتن

 دادن-) اعطا كردن4 ) براساسِ ... قرار دادن3
 پاسخ است.4نهيگز-89

 كالا-) چيز4 ويژگي-) مشخصه3 منشأ-) منبع2 ) فرد1
 پاسخ است.3نهيگز-90

 ) تحت تأثير قرار دادن4 ) شاملِ ... بودن3 ) احتياج داشتن2 ) وقف كردن1
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 پاسخ است.2نهيگز-91
به2 اعي) به لحاظ اجتم1 به3 گيري با سخت-طور جدي) به4 طور مستقيم)  طورِ مشابه)

 پاسخ است.2نهيگز-92
(جمله+ to/ in order to/ so as toي فعل توضيح: حروف ربط به صورت(شكل ساده و (+so that و منظـور بـه كـار ) براي بيان قصـد

soكامل آمده، حرف ربطي روند. با توجه به اينكه بعد از جاي خالي، جمله مي that .درست است 
):1ي درك مطلب( ترجمه ��

مي ايده ي جديدي است. اين امر به طور شود، نسبتاً ايدهي استخدام شدن يا كار كردن در عوضِ پولي كه به عنوان حقوق يا دستمزد پرداخت
م 1760ي كامل با انقلاب صنعتي در دهه (بدوي) در زمين سرگردان بودند، همهشروع شد. هزاران سال قبل از آن، مرد،-وقعي كه قبايل اوليه

و بچه و اداره آوري غذا، لباس درست كردن، آشپزي، مراقبت از بچـه فقط براي زنده ماندن از طريق شكار، جمع-زن كـردن خانـه كـار هـا
 كردند. مي

مي يار خودشان تحميل شد. آن بردهها شكل گرفتند، نوعي از كار بر مردم بدون اخت هنگامي كه اولين تمدن شد. به بردگـان بـه داري ناميده
و براي اقتصاد تمدن خاطر كارشان پولي پرداخت نمي و يونان باستان حياتي بودند. در قرن شد هاي بعد، بردگان نقش هاي نخستين مثل مصر

مي(نيز نقشم 1861آمريكاي جنوبي تا جنگ داخلي آمريكا در سال مهمي در اقتصاد  ميكردند). بردگان همي ايفا شدند هر كاري كـه مجبور
آن ارباب مي هايشان به مي داري يا راه دادند را انجام بدهند. مثل كار در مزرعه، خانه ها دستور شـدند تـا سازي. بردگان اغلب به كار واداشته

مي زماني كه از پا مي و مي افتادند و اگر از كار كردن امتناع  خوردند. كتكميكردند، مردند
شدند تا بر روي زمين بـراي نوع ديگر كار، به نام كشاورزي در قرون وسطي در اروپا شكل گرفت. كشاورزان توسط اربابان به كار گماشته مي

و قطعه منفعت اربابان كار كنند. در عوض آن مي ها سرپناه آن زميني دريافت انستند زمـينتو ها نمي كردند تا براي خودشان كشاورزي كنند.
و اگر مي آن خواستند، نمي ارباب را ترك كنند شان پولي پرداخت ها در عوض كار سخت توانستند كارشان را هم تغيير دهند. مانند بردگان به

 شد. نمي
 پاسخ است.1نهيگز-93

ي ............... است. اين متن عمدتاً درباره
 داري در جنگ داخلي آمريكا ) برده4 در اولين تمدن) كار3 ) انقلاب صنعتي2ي كار ) تاريخچه1

 پاسخ است.3نهيگز-94
.  طبقِ متن، در دوران نخستين ...............

مي1 مي2 كردند ) كارمندان بدون زور كار  كردند ) مردم از طريق شكار حيوانات كار
مي ) همه براي ادامه3 مي) كارفرمايان از استخدام4 كردندي زندگي كار  كردند كردن افراد اجتناب

 پاسخ است.4نهيگز-95
.  در متن بيان شده كه بردگان ...............

مي1  شان اطاعت كنند ) مجبور نبودند كه از ارباب2 كردند ) حقوق كمي دريافت
 ) نقش مهمي در مستعمرات اروپايي داشتند4 ) ديگر در قرن شانزدهم اهميت نداشتند3

 پاسخ است.2نهيگز-96
 در قرون وسطي، ...............

مي1 مي2 شد. ) پول خيلي كمي به كشاورزان داده  شد. ) به كشاورزان جايي براي زندگي كردن داده
مي4 توانستند، زمين خودشان را داشته باشند. ) كشاورزان نمي3  شد تا كارشان را عوض كنند. ) به كشاورزان اجازه داده
م ترجمه �� ):2طلب(ي درك

ي خيلي كوچك آب يا ذرات يخي كه با هم در هوا معلق هستند، تشكيل شده است. هوا هميشه مقدار معيني بخار ها قطره هر ابري از ميليون
(يعني آب در شكل گاز) دارد كه غير قابل رؤيت هستند. مقدار بخار آبي كه هوا مي هر آب چـه تواند داشته باشد، به دماي هوا بستگي دارد.

كم هوا خنك مي تر باشد، آب  تواند در خود نگه دارد. تري
مي وقتي هوا سرد مي هاي آبِ كوچك قابل رؤيت را تشكيل خواهد داد. اگر بر روي شود؛ يعني قطره شود، سرانجام مقداري از بخار آب متراكم
مي زمين باشند، آن آن ها را شبنم مي ناميم. اگر نزديك زمين باشند، آن ها را مه آن ناميم، اگر مي ها در آسمان باشند، نـاميم. وقتـي ها را ابر

آن هاي آب در ابتدا كوچكمي قطره مي ها فقط به عرض يك پنجاهم ميلي شوند، و به قدر كافي سبك هسـتند تـا در هـوا معلـق متر باشند
مي ها بزرگ بمانند. اگر سرد شدن هوا ادامه پيدا كند، قطره ب تر و ممكن است ه شكل باران ببارند.شوند

و گرم تحت فشار به بالا مي رود، احتمال دارد كه ابـر تشـكيل شـود. وقتي هوا بالا مي رود، سرد مي شود. بنابراين موقعي كه هواي مرطوب
مي كوه و بنابراين سرزمين ها باعث ا شوند هوا به بالا رانده شود ز طريق گرمـاي هاي كوهستاني اغلب ابري هستند. هوا ممكن است همچنين

و مرطوب، به بالا رانده شود. هواي گرم بالاي هـواي سـرد مـي شديد زمين يا از طريق برخورد دو توده و ديگري گرم وي هوا، يكي سرد رود
و ابر تشكيل شود. وقتي ابرها تشكيل مي آن باعث مي شود سرد شود مي شوند، د.مانند تا وقتي كه هوا گرم شود يا باران ببار ها باقي
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 پاسخ است.3نهيگز-97
به ............... بستگي دارد. مقدار بخار آبي كه هوا مي  تواند در خود نگه دارد

 ) ذرات يخ موجود در بخار4 ) دماي هوا3 ) دماي بخار2 هاي خيلي كوچك ) قطره1
 پاسخ است.1 گزينه-98

زم طبق اين متن، قطره ميهاي آبِ قابل رؤيت خيلي كوچك بر روي  شود. ين ............... ناميده
مه2 ) شبنم1  ) ابر4 ) باران3)

 پاسخ است.4نهيگز-99
ي ابرها درست نيست؟ كدام جمله درباره

مي1 آن ) موقعي كه ابرها تشكيل مي شوند، و باران ببارد. ها باقي  مانند تا هوا گرم شود
مي2 مي ) وقتي هوا بالا م رود، سرد ميشود. بنابراين و گرم به بالا رانده  شود، احتمال دارد ابر تشكيل شود. وقعي كه هواي مرطوب
مي3 مي كند، قطره ) وقتي سرد شدن هوا ادامه پيدا به هاي آب بزرگتر و ممكن است  عنوان باران ببارند. شوند
مي4 مي رود، گرم ) وقتي هواي گرم بالاي هواي سرد مي تر و ابر تشكيل  شود. شود

 پاسخ است.1نهيزگ-100
. طبق اين متن، نواحي كوهستاني اغلب ابري هستند، چون كه در اين مكان  ها ...............

مي1 مي ) دو توده2 رود. ) هواي گرم بالاي هواي سرد  كنند.ي هواي گرم با هم برخورد
آن3 ي براي تشكيل ابر را دارند.هاي آب وزن كاف ) قطره4 ها معمولاً در مسير بادهاي حامل باران هستند.)

زمين شناسيزمين شناسي

 از كتاب حذف شده است.-101
 پاسخ است.1 گزينه-102

مي شوري آب دريا در عرض و تبخير تغيير و بارندگي در هاي جغرافيايي مختلف بر اثر عواملي همچون ميزان دما كند. اما در اين مورد حركت
 گرفته، بنابراين تغييرات شوري نيز زياد نخواهد بود.راستاي يك عرض جغرافيايي ثابت صورت 

 پاسخ است.3 گزينه-103
مي گاهي برخي از آبخوان و در نتيجه آب در سطح زمين تخليه مـي ها به طور طبيعي به سطح زمين راه پيدا از كنند شـود. اگـر خـروج آب

 شود. زيرزمين به صورت جريان متمركزي باشد، چشمه ايجاد مي
 پاسخ است.4 گزينه-104

 شود. كلسيم كاني نيست، چون به طور طبيعي به صورت تك عنصر در طبيعت يافت نمي
 نفت كاني نيست، چون مايع است.

و يك سنگ، تركيبي از كاني مي كيمبرليت يك سنگ است  باشد. هاي مختلف
د اسپينل يك كاني است، چون تمام ويژگي  اراست.هاي يك كاني، از جمله تبلور را

 پاسخ است.4 گزينه-105
و پتاسيم آبدار مي يك ميكاي سفيد يك سيليكات آلومينيم و داراي رخ يك باشد جهتـي جهتي است. ولي كائولن يك سيليكات آبدار با رخ

2بوده كه در ساختمان آن پتاسيم وجود ندارد  2 5 4(Al Si O (OH) ).
 پاسخ است.1 گزينه-106

ميي سنگ به طور مشترك در تركيب همهAlعنصر  شود. هاي آذرين مشاهده
 پاسخ است.3 گزينه-107

مي دهنده هاي تشكيلي باتوليتي ديده ميشود كه طبيعتاً سنگ در شكل يك توده و توان انتظار داشتي آن بايد از نوع آذرين دروني باشند
و در نتيجه، كه بر اثر حرارت اين توده هاي دگرگوني نيـز مشـاهده شـود؛ در نتيجـه فرآيند دگرگوني مجاورتي، در منطقه سنگي باتوليتي

 باشد در اين منطقه كم است. احتمال مشاهده سنگ آندزيت كه يك سنگ آذرين بيروني مي
 پاسخ است.2 گزينه-108

و پيروكسن، كاني ميي سنگ دهنده هاي تشكيل اليوين و بازي و بيوتيت، كاني تشكيلباشن هاي آذرين فوق بازي هاي آذريني سنگ دهندهد
و اسيدي است. لذا تشكيل هم آن خنثي  ها از يك ماگماي بازالتي قابل انتظار نيست. زمان

 پاسخ است.1 گزينه-109
آهك است، تشكيل داران كه زندگي پلانكتوني دارند، گل سفيد كه نوعي سنگ هاي آهكي روزن از تجمع پوسته» عميق«و» سرد«هاي در آب
 شود. مي
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 پاسخ است.4 گزينه-110
مي هاي غني از منيزيم از سنگ در اثر عبور محلول و دولوميت تشكيل شود. اين فرآيند هاي آهكي، منيزيم جانشين قسمتي از كلسيم شده

ميي سنگ جانشيني باعث تبلور دوباره  شود. هاي آهكي
 پاسخ است.4 گزينه-111

م جاورتي، محصول مستقيم گرماي ماگما يا سيالات فعال در حال چرخش است. پس فشار، در پيدايش اين نوع دگرگوني نقش مهمي دگرگوني
 ندارد.

 پاسخ است.3 گزينه-112
و به صورت تكه خاك و بادي زياد، معمولاً نازك و فرسايش آبي  اند. تكه هاي نواحي بياباني به علت هوازدگي شيميايي كم

 پاسخ است.2 گزينه-113
رخ زلزله در مدار صفر درجه يعني نقطه اي روي خط اسـتوا

و همان طور كه مي از دانيم در فاصله داده است  103ي بيش
Sي امـواجي سايه درجه نسبت به مركز سطح زلزله، منطقه

شود. يعني اگر مطابق شكل مقابل، مركز اين زلزله ايجاد مي
اي كه مقابل چشم ما است رخ دادههكر سطحي زلزله در نيم

ي مقابل كره اين زلزله در نيمSي امواجي سايه باشد، منطقه
 شود.و به صورت شكل دوم ايجاد مي

 پاسخ است.1 گزينه-114
ي كنوكسـيوني هـا ها در محل جرياني هس اين بود كه بستر اقيانوس هس ارائه شد. فرضيه ها توسط هريسي گسترش بستر اقيانو فرضيه

مي ويژه اي كه در گوشته رخ مي و پوسته دهند، پديد ي اقيانوسي گذشته از جوان بودن، دائماً در حال تجديد شدن است. آيد
 پاسخ است.3 گزينه-115

مي با وجود اينكه امواج زمين را شوند، ولي براي سهولت مطالعه، خاستگاه امواج زمين لرزه در يك صفحه توليد و يك نقطه فرضمي لرزه كنند
 نامند. آن را كانون مي

 پاسخ است.2 گزينه-116
آن ماگما مواد مذاب درون زمين مي و خروج مي ها از درون زمين به همراه از دست دادن گازها، گدازه باشند  آورد. هاي مختلف را به وجود

د مينكته: به مواد مذاب سطح زمين كه گازهاي كمتري نسبت به ماگما  گويند. ارد، گدازه
 پاسخ است.2 گزينه-117

 مراحل ايجاد اين پديده در اشكال زير ترسيم شده است.

گذاري اوليهرسوب) گسل معكوس1) فرسايش2گذاري) رسوب3) گسل عادي4

 پاسخ است.3 گزينه-118

ر بلورهاي سوزني مي وي آب در حركتشكل موجود در گدازه همانند الوارهايي كه در و جهت جرياني را نشـان اند، در يك امتداد قرار گيرند

و اين امر هنگامي ميسر است كه بلوري براي مشاهده وجود داشته باشد كه بافت مي و شيشـه هاي اسفنجي، حفـره دهند اي فاقـد بلـور دار

 باشند. مي

 پاسخ است.2 گزينه-119

(دلتاها) يا عمل رسوب رسوبداري بر اثر در هر كجا كه سطح شيب و تخريـب بـه نوبـت انجـام گيرنـد، گذاري سريع تشكيل شود گـذاري

مي چينه  آيد. بندي متقاطع پديد

 پاسخ است.1 گزينه-120

مي گروه، واحد بزرگ و از دو يا چند سازند پياپي(متوالي) تشكيل  شود. تر از سازند است

 پاسخ است.2 گزينه-121

د و كوه خوردگي وران پالئوزوييك چيندر اواسط و همچنين در همين مقطع زماني، گروهي هاي مهمي در زمين روي داد هاي مرتفعي پديد آمد

 مهرگان به نام بازوپايان فراوان شدند. از بي

S

a
b

c
c
b

a
a
b
c

a
b
c

a
b

c
d
c

b
a

d
c
b
a

d
c
b

aa
b

c
d
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 پاسخ است.4 گزينه-122
ذو دهند، براساس نقطه موادي كه هر دو گروه سيارات منظومه شمسي را تشكيل مي و يخ، قابل تقسيم گازها، سنگ ب، به سه گروهي  اند. ها

 پاسخ است.4 گزينه-123
مي هاي مختلفي وجود دارد كه ساده براي حل اين مسئله روش مي ترين آن را انتخاب ي شود، ابعاد نقشـه كنيم؛ همان طور كه در شكل ديده

50اوليه آن سانتي×50 و مقياس 1متر
2000

 متر. 1000است، پس هر ضلع اين نقشه در روي زمين برابر است با

1 50 100 000 1000
2000

x , cm m
x

= ⇒ = = 

4حال از آن نقشه عكسي در ابعاد آن سانتي×4 در 1000متر تهيه شده يعني يش داده متر در نقشه نما سانتي4متر روي زمين در حال حاضر
 شده است، پس مقياس جديد عبارت است از:

4 1
100000 25000

cm
cm

=

 پاسخ است.3 گزينه-124
و جهت شيب لايهVها، حالت در اين شكل لايه مي شكل داشته در ها نيز به سمت يكديگر است، پس شكل، يك ناوديس مايل را نشان و دهد

مي لايهVلاف جهت نوكي ميل چين برخ ناوديس مايل جهت زاويه باشد. پس با توجه به شكل، ناوديس مورد نظر از نوع مايل با جهت ميل ها
 غربي خواهد بود. جنوب

 پاسخ است.2 گزينه-125
 دارا باشد. 235درصد اورانيم7تا3ها، بايد سوختي را مصرف كنند كه بين بيشتر نيروگاه

رياضياترياضيات

 پاسخ است.4 گزينه-126

آني متوالي يك دنباله ترتيب سه جملهبهcوa،bاگر 2aي ها رابطهي هندسي باشند. بين c b×  برقرار است. پس داريم: =

2 2 2
2 12 5 2 2 2 210 3a a (a ) a (a d) (a d) a× = ⇒ + = + ⇒ 2

2 210a d a+ = 2 2
2 2

0
2

6 9 4 9

9
4

d

a d d a d d

a d≠

+ + ⇒ =

→ =

ميي هندسي، دو جمله حال براي تعيين قدرنسبت دنباله  داريم: كنيم.ي متوالي اين دنباله را بر هم تقسيم

5 2

2 2

9 2133 21 74 4
9 9 9 3
4 4

d d da a db
a a a d d

++
= = = = = =

 پاسخ است.4 گزينه-127
 راه حل اول:

[ ]2 22 2 0 0 2 0 2f (x)f (x) x x x x x D ,= − ⇒ − ≥ ⇒ ≤ ≤ ⇒ =

fي تعريف تابع دانيم دامنه مي (x)ي، بازه[ ]0 3fي تعريف تابع است، پس براي تعيين دامنه,2 ( x)−3، ورودي اين تابع، يعني x−را در

]ي بازه ]0  دهيم، داريم: قرار مي,2

[ ]3 1
30 3 2 3 1 3 1 1 3( )

f ( x)x x x D ,− × −
−≤ − ≤ → − ≤ − ≤ − → ≥ ≥ ⇒ =

3fي راه حل دوم: ابتدا ضابطه ( x)−و سپس دامنه  يم:كنيم، داري تعريف آن را مشخصمي را ساخته

2

2 2 2

6 2 6 9

2 3 2 3 3 4 3
x x x

f (x) x x f ( x) ( x) ( x) x x
− − +

= − ⇒ − = − − − = − + −����� �����

2 1 3
4 3 0 1 3

3
x

x x x
f ( x)

− + − ≥ ⇒ ≤ ≤
− − + −� � 

 پاسخ است.2 گزينه-128
12 8 45, ,′= = α = °� �

1 1 12 8 45 24 2
2 2

Sin Sin′= × × × α = × × × ° =�  الاضلاع مساحت متوازي �

 است.2برابر24الاضلاع پس مساحت متوازي

12=�

8′=�
45α = °

135°
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. پاسخ است4 گزينه-129
(از چهار نفر آن)، يك نفر انتخـاب مـي3مدرسه،5ابتدا از ميان و سپس از هر كدام از مدارس انتخاب شده كنـيم، مدرسه را انتخاب كرده

 داريم:
 مدرسه3انتخاب

5 4 4 4
10 4 4 4 640

3 1 1 1

↑
       

× × × = × × × =       
       �������
 انتخاب يك نفر از هر كدام از مدارس

 پاسخ است.1 گزينه-130
مي براي محاسبه مي انگين دادهي  كنيم، داريم: هاي جدول زير، ابتدا از روي فراواني تجمعي، فراواني مطلق هر دسته را پيدا

 مــركز دســته

ــي ــراواني تجمع  ف

ــق ــراواني مطل  ف

7 8 9 10 11

8 24 44 68 80

8 24 8 16 44 24 20 68 44 24 80 68 12− = − = − = − =

5

1 8 7 16 8 20 9 24 10 12 11 56 128 180 240 132 736 9 2
80 80 80

i i
i

x f
( ) ( ) ( ) ( ) ( )x x /

n
= × + × + × + × + × + + + +

= ⇒ = = = =
∑

 پاسخ است.4 گزينه-131
از ايم، داده كرده واحد اضافه3ها چون به دو برابر هر يك از داده 2بهxها 3y x= 2اند. بنابراين انحراف معيار در حالـت دوم تغيير كرده+

و ميانگين برابر مي 2نيز به(x)شود 3y x=  كند. بنابراين نسبت ضريب تغييرات در حالت دوم به حالت اول برابر است با: تغيير مي+

2

2 2
11
1

2
122 2 2 12 24 82 3

2 3 2 3 2 12 3 27 9
xCV x x xx

CV x x
xx

σ σ
=σ ×+= = = × = = =

σ σ + σ + × +
 

 پاسخ است.3 گزينه-132
26 36n(S) = = 

ــرب مجموع مجموعمجموع 4 مجموع دو تاس مض 4 8 12n(A) n( ) n( ) n( ) n( )= = + + 

{ } { } { }
4 مجموع مجموع مجموع  8 12

3 5 1 91 3 2 2 3 1 2 6 3 5 4 4 5 3 6 2 6 6n( ) n( ) n( )( , ) , ( , ) , ( , ) ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ( , )= + + = + + =
��������	 ��������������	 ����	

ــرب 9 مجموع دو تاس مض 14
36 4

n(A)P(A) P( )
n(S)

= = = =

 پاسخ است.1 گزينه-133

فر هاي فرد متوالياً خارج نشوند، بايد مهره براي آنكه دو مهره با شماره و زوج يكي در ميـان باشـند، هاي د

 پس داريم:

3 2 2 1 1 1 0 1
5 4 3 2 1 10

) /= × × × × = و اولي فرد= و دومي زوج و سومي فرد و چهارمي زوج )Pپنجمي فرد

 پاسخ است.1 گزينه-134
1

2 مــي رســانيم2به تــوان 222 21 1 4 4 4 4 12 2 1
2 1 2 1

xx x x x x xx x
x x

≠ −− −> ⇒ > → > → − + > + +− +
+ +

13
3

2 1 1 1 1 13 8 3 0 3 3
3 2 2 2 3

x x x , x x ( , ) ( , )

−

+ − +
⇒ + − < → − < < ≠ − ⇒ ∈ − − −

� �
∪

1
3
5

2
4
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 پاسخ است.2 گزينه-135
2 2 2 22 3 2 3 2 2 3 4 4 1

2
f (x) ( x ) f (g(x)) ( g(x) ) ( (x ) ) x x
g(x) x

 = − ⇒ = − = + − = + +
= +

1 2

2 2
ــم 1 قطع مي دهي 2

2
2

2 3 4 12 9
4

4 4 1 y y

y f (x) ( x ) x x
x

y f (g(x)) x x =

 = = − = − + →
= = + +

212 9 4x x− + =
14 1 16 8
2

x x x+ + ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.3 گزينه-136
9 پــرتوان 3 3

1 1x x

ax axlim lim a a
xx x→+∞ →+∞

+
= − = ⇒ = −

−− + +
 

3

3 3 3

9 3 9 0 3 3
10 11 1 1 1 1 1

2 1 4

a HOP

x x x

ax xlim lim lim
x x x x

x

=−

→ → →

+ − + − −
= =

− + + − + + − + − +
+

3
4

4

−

=

 پاسخ است.4 گزينه-137

[ ] [ ]
2 2

3 حد چپ 2 3 6 2
x x

x , x lim f (x) lim ( x )x x

f (x)
− −

−

→ →

 − < ⇒ = = − = −  

=

1

2 2

2 2

 مقدار

 حد راست

5

2 2

2 2 2 4
x x

x x

lim f (x) lim f (x)
a , x f ( ) a

x , x lim f (x) lim (x )

− +

+ +

→ →

→ →


 =
 ⇒ ≠ = ⇒ = =
 + > ⇒ = = + =


و حد راست تابع 2xدرfچون حد چپ 2xبرابر نيستند، در نتيجه تابع در= و ناپيوسته است. پس به ازاي هيچ مقدار= aحد نداشته
2xدرfتابع  باشد. پيوسته نمي=

 پاسخ است.3 گزينه-138
و بدون جايگذاري مهره خارج كني راه حل اول: اگر از كيسه بهاي متوالياً و و ترتيب رنگ برخي از مهرهم ها اشاره كند

آني احتمال، آن مهره به رنگ برخي ديگر اشاره نكند، براي محاسبه شـود، كنـار ها اشاره نمي هايي را كه به رنگ
و فكر مي آن گذاشته  ايم، داريم: ها را از ابتدا انتخاب نكرده كنيم

6 2
15 5

) = ب= (اشداولين مهره سفيد P(=دومين مهره سفيد باشدP(

 راه حل دوم:
و اولي سفيد و اولي سياه يا دومي سفيد  دومي سفيد

6 5 9 6 6
15 14 15 14 15 14

P = × + × =
×

5 9( )+
14 6 2

15 5
= =

 پاسخ است.2 گزينه-139
با گزينه5ي تصادفي، پاسخ به يك پرسش تستي گر تجربها (درست پاسخ دادن) در هر بار انجام اين آزمايش، برابر اي باشد، احتمال پيروزي

1
5

p 41و شكست(غلط پاسخ دادن) برابر با=
5

p− بار پيروز شويم،3م، احتمال آنكه فقط بار تكرار كني5باشد. حال اگر اين آزمايش را=

 اي برابر است با: با توجه به فرمول توزيع احتمال دوجمله

5 3 3 2
2 81
10 10

5 2 81 3 10
10 103

n , kk n k

p , p

n
P(X k) p ( p) P(X ) ( ) ( )

k
= =−

= − =

   
= = − → = = =   

   

3 6 92 2 2 512

8 64 512 0 0512
1000 100 10000

/

× = =

× × = =

������	

 پاسخ است.1 گزينه-140

1
2 1

2
f

f

D [ , )
y f (x) x

R ( , ]
= +∞

= = − − ⇒  = −∞
1

1

ــي كنيــم جاي و را عوض م

2 مــي رســانيم2به تــوان 2

1 2

2 1 1 2

1 2 4 5

4 5 2

f

y x

f

x y y x

y ( x) y x x

f (x) x x , D ( , ]

−

−
−

→ = − − ⇒ − = −

→ − = − ⇒ = − +

⇒ = − + = −∞

1

y

x

1x− −

1x −
2 1y f (x) x= = − −

2
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(يعني دام تذكر: براي تعيين دامنه 1fينهي تعريف تابع وارون بـه راحتـي پـيfرا مشخص كنيم. با توجه به نمودار تابعf)، بايد برد تابع−

)2ي، بازهfبريم كه برد تابع مي , 2yيا∞−[  است.≥

 پاسخ است.4 گزينه-141

14000 04
7000

7000A/ t
f (t)

f (t) Ae =
=

= →
5

1400=
ــيريم ــي گ 0 م 04 0 04 45 5

100
Ln/ t / te Ln Lne Ln t→ = ⇒ =

168دقيقه
100

⇒
4

100
=

168 42
4

t t⇒ = =

 پاسخ است.4 گزينه-142

4 4 2 2 2 2 2 2 2

2 1

5 1
4 4 4 2Cos x

Sin x Cos x Sin (Sin x Cos x)(Sin x Cos x) Sin ( ) ( Sin )
−

π π π
− = ⇒ − + = π + = − =������� �������

21 1 2 22 2 2 2
2 2 3 3 3

Cos x Cos x Cos x k x k÷π π π
⇒ − = ⇒ = − = ⇒ = π ± → = π ±

 پاسخ است.1 گزينه-143

يي خط مماس بر منحني به معادله ابتدا معادله
1

Sin xf (x) Ln
Cosx

=
+

اي به طول در نقطه
2

x π
و سـپس بـراي= واقع بر آن را نوشـته

0xتعيين عرض از مبدأ خط مماس،   كنيم. داريم: را در معادله جايگذاري مي=

2 1 0 0
2 21

2

Sin
f ( ) Ln Ln A ( , )

Cos

π
π π

= = = ⇒
π+

1
2

 مماس

1 1
1 1 2

1 1 1 10
2 1 2 2 1 0 2

Sinx Sin xf (x) Ln Ln( ) (LnSin x Ln( Cosx))
Cosx Cos x

Cos x Sin xf (x) ( ) m f ( ) ( )
Sin x Cos x

= = = − +
+ +

− π′ ′= − ⇒ = = + =
+ +

 

ــاس 0 معادلهي خط مم 10 عرض از مبدأ
2 2 4

xy (x ) : y=π π
→ − = − → = −

 پاسخ است.2 گزينه-144

2ي ني تابع را در بازهابتدا عرض نقاط بحرا 2( ,  كنيم. داريم: مشخص مي−(

3 2 2 1 1 1 3 9 5 10
3 9 5 3 6 9 0

3 2 2
x y( )

y x x x y x x
x ( , )
= − ⇒ − = − − + + =′= − − + ⇒ = − − = ⇒ 
= ∉ −

و انتهايي اين بازه به دست مي  آوريم. داريم: حال عرض تابع را در نقاط ابتدايي
2 8 12 18 5 3

2 8 12 18 5 17
y( )
y( )
− = − − + + =
= − − + = −

ميدر آخر بين مقادير به دست آمده، بيشترين مقدار را به  كنيم: عنوان ماكزيمم مطلق تابع در اين بازه معرفي

{ مطلق{  1010 3 17maxy max , ,= =−

 پاسخ است.2 گزينه-145

 بريم كه: از روي نمودار رسم شده پي مي

باf) طول ماكزيمم نسبي تابع1 3xبرابر 3xپذير است، پس به ازاي جا مشتق است، چون تابع همه= شـود. مشتق اول تابع صفر مـي=

 داريم:

64 3 2 3 22 4 6 2 3 0 108 54 6 0 18 9y ax x bx y ax x bx y ( ) a b a b÷′ ′= + + ⇒ = + + ⇒ = ⇒ + + = → + = −

0xي عطف افقي تابع ) طول نقطه2 0xاست. پس= و ريشه ريشه= ي مشتق دوم تابع است. پس داريم:ي سادهي مضاعف مشتق اول

ــهي (1) 2 جايگــذاري در معادل
0

112 12 2 0 0 2 0 0 18 9
2b

y ax x b y ( ) b b a a
=

′′ ′′= + + ⇒ = ⇒ = ⇒ = → = − ⇒ = −
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 پاسخ است.1 گزينه-146
 اي تعقر تابع رو به بالا است كه در آن بازه علامت مشتق دوم تابع مثبت باشد، پس داريم: در بازه

2 2
2

2 2
22 2

22 2
2 2 2 22 1 2

22 2 2 2

xx x x
x x xy x x y x x y

xx x

+ − ×
+′ ′′= + ⇒ = × + + × ⇒ = +

++ +
 

3

2 3 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

x

x x(x ) x x(x )y
x (x ) x

+ − +′′⇒ = + =
+ + +

2

2 32 2

x

x(x ) x

+

+ + −
����	

2

2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

x x(x )

(x ) x (x ) x

+ +
=

+ + + +
ــت  همواره مثب

2

2 2

ــت  همواره مثب

2 1 20 0 2 0 0
2 2

x ( (x ))y x x
(x ) x

+ +′′ > ⇒ > ⇒ > ⇒ >
+ +

������	

�������

)0ي پس تابع در بازه , ميaتقعرش رو به بالا است. بنابراين كمترين مقدار∞+(  باشد. برابر صفر
 پاسخ است.3 گزينه-147

دري دو خط داده شده، معادله چون معادله ي دو خط مـوازي اسـت،
ي دو ضلع مقابل يك مربعي دو خط داده شده، معادله نتيجه معادله
ي طـول ضـلع ايـن زي، برابر با اندازهي اين دو خط موا است. فاصله

 مربع است. پس داريم:

2 2 2 2

2
ــربع  م

2 3 5
82 2

25
8

( )c cHH
a b ( )

S a

− −′−′ = = =
+ + −

⇒ = =

 

 پاسخ است.2 گزينه-148
و رو به راست است. داريم: سمت راست خط هادي است، پس سهميFچون  افقي

1 خط هادي 2 1 1 42 2 2 2
4

3
2

F
S

S F

x x
x S( , )
y y

p SF

+ − +
= = = ⇒

 = =

= =

 

ــهمي 02 معادلهي س 2
ــا محــور ها  محل تلاقــي ب

3 1 194 4 4 16 6 3
2 2 6

y

x
(y ) p(x ) (y ) ( )(x ) x x=→ −β = −α ⇒ − = − → = − ⇒ =

اس3 گزينه-149 ت. پاسخ
 چون دو سر قطر كوچك يك بيضي هم طول هستند، در نتيجه بيضي افقي است، داريم:

1 1 2 4 2
2

B BO ( , ) BB b b
′+ ′= = − = = ⇒ =

4يي بيضي را نوشته، با توجه به اين كه نقطه اكنون معادله 2( , راaروي آن قرار دارد، مقدار−(
 آوريم: به دست مي

2 2 4 2 2
2 2 ــي2  روي بيضـ
1 1 9 1 9 31 1 12

4 4 4
( , )(x ) (y ) a

a a a
−+ −

+ = → + = ⇒ = ⇒ =

2

2
4 1 2 2 61 1 1
12 3 3 33

be
a

= = − = − = − = =  خروج از مركز =

 پاسخ است.4 گزينه-150

]ي در بازهfانتگرال معين تابع ]a , bيعني ،
b

a
f (x)dx∫دار بين نمودار، برابر با مساحت علامتf

خطxو محور و دو xها a=وx b=باشد، داريم: مي 
4

0
4 22 42

2
( )dx Sx

×
− = = =−∫

H

H′0ax by c+ + =

0ax by c′+ + =

•
2 4F( , )S

p

1x = −

S

ــاع ارتف 2=

قاعده 4=

y

x
2 4

2

H 21 2 2 2 0y x x y×= + → − + =

2 2 3 2 2 3 0x y x y− = ⇒ − − =
H′

2b

1 3B( , )−

1 1B ( , )′ − −

4 2( , )−

O•
•

http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=1042&m=db


21 

 پاسخ است.2 گزينه-151
2 2 ــاد  صورت اتح

 مزدوج است
2 (Cosx Sin x)Cos x Cos x Sin xdx dx

Cosx Sin x Cosx Sinx
−−

= →
− −∫

(Cosx Sin x)
(Cosx Sin x)

+

−
dx

(Cosx Sin x)dx Sin x Cosx c= + = − +

∫ ∫

∫
 پاسخ است.2 گزينه-152

ABبا توجه به صورت پرسش، چون AC=است، بنابراين مثلثABC مي متساوي و از طرفي چون الساقين ترتيـب بـهQMوPNباشد
و هر نقطهميACوABهاي دو ضلع عمودمنصف و ANBخط به يك فاصله است، بنابراين دو مثلث اي روي عمودمنصف از دو سر پاره باشند

ACM مي نيز متساوي  باشند، بنابراين داريم: الساقين

1 2

2 3

1 2 3 2 2

180

 متســاوي الســاقين

 متســاوي الســاقين

 متســاوي الســاقين

180 80 50
2

50

50

100 100 80 20

Â

ˆˆABC B C

ˆ ˆ ˆANB A A B

ˆ ˆ ˆAMC A A C

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆA A A A A

∆

∆

∆

= °

 ° − °
⇒ = = = °


  ⇒ + = = °    ⇒ + = = °

⇒ + + + = ° ⇒ = ° − ° = °�������

AMNي ترين زاويه اين كوچكو
∆

(چرا؟)  است.
 پاسخ است.2 گزينه-153

باشـند، بنـابراين زده، همنهشـت مـي با توجه به صورت پرسش، چون دو مثلـث سـايه

2
ABEF DE=  باشد، بنابراين داريم:مي =

2

 ذوزنقــه
2 ــربع2 م

3
2 2

32 2
4

a(a ) a a
S
S a a

+ ×

= = =

 اسخ است.پ1 گزينه-154

5مساحت مستطيل را به دو جزء با نسبتAMخط چون پاره
9

كند، پس مساحت مثلث تقسيم مي

ABM ،5 5
5 9 14

=
+

 است، پس داريم: ABCDمساحت كل مستطيل

2 2 214 25 625 196 429: a a+ = ⇒ = −  ACDفيثاغورس در مثلث=

5 2
14 14

ABM

ABCD

BM aS

S

∆
×

= ⇒
�

5
14a

=
×

10BM⇒ =

 از طرفي داريم:

�
2

2 2 429 100 529 23
a

AM AB BM⇒ = + = + = =

 پاسخ است.3 گزينه-155

2 2 4 2
4 4 2

a a aAB = + = =
2

4=

a
2
a

E

DA

FB C

AB

DC

M 25 14

a

a

•

•

A

B

2 22
a =

2 22
a =

1A 3A
80°

2A

50°50°
CB

A

M N

P Q
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زيست شناسيزيست شناسي
 پاسخ است.4 گزينه-156

اني اسـفنجي، استخوان زند زيرين، يك استخوان دراز است كه بخش اعظم سر آن داراي بافت استخواني اسفنجي اسـت. در بافـت اسـتخو

و در فضاي بين سلولها سلول  ها، مغز قرمز استخوان وجود دارد. به صورت نامنظم در كنار يكديگر قرار دارند

 پاسخ است.4 گزينه-157

و دندريت آكسون، پيام عصبي را از جسم سلولي دور مي بـه كه پيـام عصـبي كنند. زماني ها، پيام عصبي را به جسم سلولي نزديكمي كند

مي انتهاي پايانه ي آكسـوني متصـل هاي عصبي، به غشاي سلولي پايانـه دهنده سيناپسي حاوي انتقال هاي پيش رسد، وزيكول هاي آكسوني

و انتقال مي مي هاي عصبي از طريق اگزوسيتوز از پايانه دهنده شوند و وارد فضاي سيناپسي  شوند.ي آكسوني، خارج

 پاسخ است.2 گزينه-158

ميي پاسخ به اين تست، به بررسي گزينهبرا  پردازيم: ها

و شيره : هر چند كه سلول1ي گزينه مي هاي آوند آبكش فاقد هسته هستند دهند، ولي در گياهان هر سلولي كه فاقد هستهي پرورده را انتقال

 باشد، الزاماً سلول آوند آبكش نيست!

دل2ي گزينه در ها است! در گياهان، سلول تر از ساير گزينه چسب نيست، ولي انتخاب آن مناسب: هر چند انتخاب اين گزينه، خيلي هايي كه

و ديواره هاي گياهي نقش دارند يا زنده استحكام اندام و يا مرده اي ضخيم دارند، مانند سلول اند (فاقد پروتوپلاسم زنده هاي كلانشيمي اند)، اند

هـاي آونـد چـوبي، هر سلولي كه فاقد پروتوپلاسم زنده باشد، نقش استحكامي ندارد؛ مثلاً سـلول هاي اسكلرانشيمي. اما الزاماً مانند سلول

آن هايي مرده سلول ها در يك منطقه، بـه دليـل داشـتن چـوب يـا ليگنـين اند، اما نقش اصلي آن استحكامي نيست، ولي به هر حال وجود

مي خودبه س خود باعث افزايش استحكام آن منطقه و يا  اند ولي نقش استحكامي ندارند. هايي مرده هاي كلاهك ريشه، سلول لولشود

ي نخستين هستند، اما قابليت رشد ندارند.ي گياهي، واجد ديواره هاي مرده : تمام سلول3ي گزينه

و تنفس سـلولي انجـام مـي هاي اپيدرمي داراي پوشش كوتيني، زنده : سلول4ي گزينه و در حـين تـنفس، سـل اند و+NADولي، دهنـد

NADH H++كنند. توليد مي 
 پاسخ است.1 گزينه-159

و افـزايش ها شود. زردپي آشيل، داراي پروتئيني پروتئين تواند باعث افزايش تجزيه افزايش هورمون كورتيزول مي هـاي سـاختاري اسـت

بي پروتئين تجزيه ميهاي ساختاري آن، مي ها به نادرستي، جمله شود. ساير گزينه اعث كاهش استحكام آن  كنند.ي صورت پرسش را تكميل

 پاسخ است.3 گزينه-160

دي كننده هاي فتوسنتز ها، باكتري سيانوباكتري و در نتيجـه اكسيد كربن محيط، باعث كاهش توليد مواد آلي در باكتري مـي اند. كمبود شـود

 هاي متابوليسمي سيانوباكتري تأثيرگذار باشد. فعاليت تواند بر ساير مي

 پاسخ است.2 گزينه-161

در در جانوران به طور معمول، والد ماده، انرژي بيشتري براي توليدمثل صرف مي و محدوديت بيشتري در امر توليدمثل دارد؛ به خصوص كند

 كند. پرندگان كه والد ماده، انرژي زيادي براي توليدمثل صرف مي

 پاسخ است.4 گزينه-162

مي، جلمه»د«تا» الف«هر چهار مورد كنند! براي بررسي علت نادرستي، به بررسي هر يك از مـواردي صورت پرسش را به نادرستي تكميل

 پردازيم: مي

اح هاي غشايي هستند كه در انتشار تسهيل هاي كانالي، نوعي پروتئين الف) پروتئين و  تياج به صرف انرژي ندارند.شده نقش دارند

و ثانياً اينكه كانالي پروتئينب) اولاً كه همه و در عبور مواد از غشا الزاماً نقش ندارند رغـم هـاي پروتئينـي، علـي هاي غشايي منفذ ندارند

مي هاي آب اجازه هاي كوچك، مانند مولكول تخصصي عمل كردن، به برخي از مولكول  دهند.ي عبور

اي از مونوساكاريدها متصـل ها، زنجيره شود؛ فقط به گليكوپروتئين اي از مونوساكاريدها متصل نمي هاي غشايي، زنجيره پروتئينج) به تمام

 شود. مي

مي هاي پروتئيني، پذيرنده هستند؛ يعني به مولكولد) فقط بعضي از مولكول و از اين راه به برقراري اتصـال فيزيكـي هاي ديگر متصل شوند

و مولكول سلولميان   كنند. ها كمكمي ها

 پاسخ است.3 گزينه-163

در گاه هيستامين آزاد نمي شود، هيچ در فرآيند آلرژي، زماني كه بدن براي نخستين بار با آلرژن مواجه مي شود. در فرآيند آلرژي، هيستامين

و...) با آلرژن، آزاد مي (دوم، سوم  شود. مواجهات بعدي
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 سخ است.پا2 گزينه-164
توانند با هم مشـابه هاي كلاله، داراي دو آلل مربوط به ژن خودناسازگاري هستند كه هيچ گاه اين دو آلل نمي در گياه شبدر ديپلوئيد، سلول

و سلول باشند. به عبارتي گياه شبدر در صفت خودناسازگاري، هيچ در گاه، هوموزيگوس نيست مورد ژن هاي ديپلوئيد آن، داراي دو نوع آلل
 اند. ها كاملاً درست باشند. ساير گزينه خودناسازگاري مي

 پاسخ است.3 گزينه-165
مي شده از آبشش(دستگاه تنفس)، مستقيماً به قلب باز نمي ها، خون خارج در ماهي (از جمله مغز) و يكسره به ساير نقاط بدن در گردد رود، اما

(دستگاه انسان، خون خارج شده از شش مي ها (از جمله مغـز) پمـپ تنفس)، ابتدا به قلب باز و سپس از طريق قلب، به ساير نقاط بدن گردد
 شود. مي

 پاسخ است.4 گزينه-166
مي در گياهان، زيگوت پس از تشكيل، تقسيم ميتوز انجام مي و اسپوروفيت را ايجاد در دهد كند. در حين تقسيم ميتوز زيگوت، كروماتيدها

ميمتافاز، حدا (ميكروتوبولي بعدي آن، آنافاز است كه طي آن رشته كنند. مرحله كثر فشردگي را پيدا هـا)، كوتـاه هاي ريز پروتئيني دوك
و كروماتيدهاي خواهري از هم جدا مي  شوند. شده

 پاسخ است.2 گزينه-167

بي در گياهان، تنها مرحله و مولكول+NADكوليز، هوازي تنفس، همان گليكوليز است. در گام سوم گليي NADH، مصرف H++توليـد
 شود. مي

 پاسخ است.1 گزينه-168
EcoRI و از جنس پروتئين هسـتند؛ در پـروتئينو هليكاز، هر دو آنزيم هـا، عامـل هـا، نوكلئوتيـدها وجـود ندارنـد. در بـين گزينـه اند

ج (از (از جنس DNAنس ترانسفورماسيون (DNA)، جايگاه تشخيص آنزيم محدودكننده و پيك دومينِ گلوكاگون (AMP حلقوي)، داراي
 نوكلئوتيد هستند.

 پاسخ است.3 گزينه-169
و و رنگ قرمز تيره بر قرمز روشن غلبـه دارد با توجه به صورت پرسش، در بيستون بتولاريا صفت رنگ چشم، صفتي وابسته به جنس است

و پاي كوتاه بر پاي بلند غلبه دارد. اگر آلل مربوط به رنگ چشم قرمز تيره را با صف و رنگ چشم قرمز روشن راRZت طول پا، اتوزومي است

باSو آلل مربوط به پاي كوتاه را باrZبا ميsو پاي بلند را بن نمايش دهيم،  ويسيم:توانيم
و پــاي بلنــد و پــاي كوتــاهنــر چشــم قــرمز تــيره  مادهي چشم قــرمز روشــن

1

و پــا كوتــاه 2 مادهي چشــم قــرمز تــيره

1 1
2 2

31 1 1 1
164 4 4 2

r R R

R R r

R R

P : Z WSS Z Z ss

F : Z WSs Z Z Ss

F :

(Z WSS Z WSs)

( ) ( )

+

+

  ⇒× + ×  

 

 پاسخ است.4 گزينه-170
و دوك تقسيم در داخل هسته ها، تقسيم ميتوز، از نوع هستهي چشمي در گروهي از آغازيان، به نام اوگلناها وجود دارد. در قارچ لكه اي است

ميهاي يوكاريوتي، از جمله آغازيان، دوك تقس شود. در ساير گروه تشكيل مي  شود. يم در بيرون هسته تشكيل
 پاسخ است.2 گزينه-171

مي، سلول2Oدر انسان سالم، در هنگام فعاليت عضلات اسكلتي، به دنبال كاهش ميزان از هاي عضلاني وارد فرآيند تخمير لاكتيكي و شوند
و توليد  بي خون كاهش مي2COشود. زماني كه ميزان كاسته مي2COميزان تنفس هوازي كربنات خون نيـز كاسـته يابد، طبيعتاً ميزان

 شود. مي
 پاسخ است.4 گزينه-172

رسـد)، لـت مـيو ميلـي+40دار سديمي(زماني كه اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشاي نورون به حدود هاي دريچه شدن كانال پس از بسته
مي هاي دريچه كانال مي دار پتاسيمي باز و يون پتاسيم از نورون خارج و پتانسيل درون سلول نسبت به خـارج سـلول منفـي شوند تـر شود
و در نهايت به حدود مي مي ميلي-65شود  رسد. ولت

 پاسخ است.4 گزينه-173
مي ها هاگ ريزوپوس استولونيفر، نوعي زيگوميست است؛ در زيگوميست در هاي جنسي در درون ساختاري به نام زيگوسپورانژ توليد و شوند

هاي جنسي، در درون ساختاري بـه هاي فنجاني)، هاگ هاي پرسلولي(مانند قارچ كنند. اما در آسكوميست درون همان ساختار هم رويش مي
ب شوند، ولي پس از رسيدن، هاگ نام آسك توليد مي و (خارج از آسك) رويشميها از آسك خارج شده  كنند.ر روي محيط بيرون
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 پاسخ است.4 گزينه-174
مي در گياهان، حركات فعال به دو گروه خودبه و القايي تقسيم خـودي غيرالقـايي شوند. حركات پيچشي، نوعي حركات فعال خودبـه خودي

و تنجشي، حركات محسوب مي و حركاتي از قبيل حركات گرايشي، تاكتيكي مي شوند  آيند. فعال القايي به حساب
 پاسخ است.3 گزينه-175

و ساير گزينه3ي ها فقط گزينه در بين گزينه و نمو رويان انسان، نادرست درست است  اند. ها در روند رشد
 پاسخ است.4 گزينه-176

 پردازيم:مي»د«تا» الف«براي پاسخ به اين تست، به بررسي موارد
ا مي رغم اينكه با برآمدگي ها، عليز آميبالف) برخي  كنند، ولي زندگي انگلي دارند، نه آزاد. هاي سيتوپلاسمي خود حركت
ميي برآمدگي داران، با واسطهب) روزن ي سلولي محكمي از جنس آهك دارند. كنند، ولي ديواره هاي سيتوپلاسمي خود حركت
واج) كپك و پلاسموديومي، با ميي برآمدگي سطههاي مخاطي سلولي كنند، ولي عـلاوه بـر توليـدمثل غيـر هاي سيتوپلاسمي خود حركت

 جنسي، توليدمثل جنسي هم دارند.
ميي برآمدگيد) تمام جانداراني كه با واسطه ي خـود كنند، به روش فاگوسيتوز، مواد غـذايي را وارد پيكـره هاي سيتوپلاسمي خود حركت

و گوارش درون مي ميسلولي انج كنند و گوارش برون ام  سلولي ندارند. دهند
مي مورد، جمله4با اين حساب، هر  كنند!ي صورت پرسش را به نادرستي تكميل

 پاسخ است.3 گزينه-177
مي كننده يا پروتئين مهار تنظيم كننده، ژني است كه از روي آن پروتئين ژن تنظيم ده، اپراتور كنن شود. اپران مربوط به ژن تنظيم كننده ساخته

و روشن يا خاموش بودن آن هيچ ارتباطي به وجود يا عدم وجود لاكتوز در محيط ندارد. بنابراين حتي اگر لاكتوز  و هميشه روشن است ندارد
به اپراني مربوط كننده هم در محيط باكتري اكلاي وجود نداشته باشد، حتي پس از اتصال مهاركننده به اپراتور اپران لك، باز هم ژن تنظيم

مي لك بيان مي و مهاركننده ساخته  شود. شود
 پاسخ است.3 گزينه-178

هـا شود كه ساير گزينهي صفرا، در سمت راست بدن انسان قرار گرفته است. با توجه به همين شكل مشخصمي كولون بالارو، همانند كيسه
 اند. نادرست

 پاسخ است.4 گزينه-179
پ اگر دودمانه (مانند زالي) باشد، فرد شمارهي صورت ( رسش، مربوط به نوعي صفت اتوزومي مغلوب AaيـاAA)، ممكن است ژنوتيـپ11ي

و به هيچ ( توان به طور قطعي در مورد ژنوتيپ فرد شماره وجه نمي داشته باشد ها ) اظهار نظر كرد. اما با توجه به در نظر گرفتن ساير الگو11ي
ا مي  دست يافت.3و1،2هاي فراد ذكر شده در گزينهتوان به ژنوتيپ قطعي

 پاسخ است.3 گزينه-180
در در دستگاه گوارش كرم خاكي، بخشي كه بلافاصله قبل از روده قرار دارد، سنگدان است. سنگدان در ذخيره ي مـوقتي غـذا نقـش دارد.

از سنگدان كرم خاكي، فقط گوارش مكانيكي انجام مي هاي قبلي دستگاه گوارش كـرم خـاكي، وارد سـنگدان بخش شود، چون هيچ آنزيمي
 نشده است. 

 پاسخ است.3 گزينه-181
در ها مـي شود. اين هورمون باعث افزايش سرعت رسيدگي ميوه در گياهان، هورمون اتيلن، سبب مقاومت گياه در شرايط غرقابي مي و شـود

كا نتيجه، برخلاف سيتوكينين، مدت نگهداري ميوه  دهد. هشميها را
 پاسخ است.2 گزينه-182

و تغييـر رفتـار نـدارد. رفتار جوجه و يادگيري هيج نقشي در بروز ي كوكو، نوعي رفتار كاملاً غريزي است. در رفتارهاي كاملاً غريزي، تجربه
 ندارد.ي كوكو شود. يادگيري هيچ نقشي در رفتار جوجه تجربه، باعث تغيير در رفتارهايي از نوع يادگيري مي

 پاسخ است.2 گزينه-183
و هر نوع ژن، توسط آنـزيم پلي RNAهاي يوكاريوتي، يك نوع آنزيم زيگوت كبوتر، نوعي سلول يوكاريوتي است. در سلول مراز وجود دارد

RNA مي مراز ويژه پلي  شود. اي رونويسي
 پاسخ است.3 گزينه-184

( ئيك يا اسيد هستهها، فقط يك نوع اسيد نوكل در تمام ويروس ميRNAيا DNAاي دم شود. باكتريوفاژها، ويروس ) يافت هايي هستند كه
و به طور معمول  [برخي از انواع باكتريوفاژها، DNAمارپيچي دارند آنRNAدار هستند ها ذكر دار هستند كه در كتاب شما، چيزي در مورد

 نشده است].
 پاسخ است.2 گزينه-185

دهد. سلولي كه با علامت سؤال مشخص شده است، يك سلول غـلاف آونـدي را نشان مي4Cسش، آناتومي برگ يك گياه شكل صورت پر
مي»ج«و»ب«است. موارد  و در طي تنفس سلولي هـوازي، سـيتريك كنند. اين سلول، صورت پرسش را به درستي تكميل ها هوازي هستند
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ميكن اسيد توليد مي و سپس آن را تجزيه (مورد ند هاي ميانبرگ اطراف غلاف آونـدي،ل ها، برخلاف سلو همچنين در اين سلول»).ب«كنند
(مورد آنزيم دي»).ج«هاي روبيسكو، عمدتاً مشغول فعاليت كربوكسيلازي هستند در توليد اسيد چهاركربني در حين تثبيت اكسيد كـربن،
ميهاي ميانبرگ اطراف غلاف سلول (رد مورد افتد، نه اين سلول آوندي اتفاق هاي ميانبرگ، عمدتاً تنفس نوريو همچنين در سلول») الف«ها

(رد مورد شود، نه در اين سلول انجام مي  »).د«ها
 پاسخ است.3 گزينه-186

و كواسروات كه ها، هر دو شبيه به غشاي سلول ميكروسفرها جنس غشاي اين دو نوع ريز كيسه با يكديگر ها، غشايي دو لايه دارند، هر چند
و جنس غشاي كواسروات است. جنس غشاي ميكروسفرها، از زنجيره متفاوت هاي ليپيدي است ها، از مولكول هاي كوچك آمينواسيدي است

 كه ممكن است، آمينواسيد هم داشته باشند.
 پاسخ است.4 گزينه-187

مي هاي مادر هاگ، با تقسيم ميوز، هاگ يتي، سلولي اسپوروف در تمام گياهان، در مرحله ي آنافاز ميوز ها، در مرحله سازند. جدا شدن آلل ها را
Iمي مي افتد. پس از اتمام تقسيم ميوز، هاگ اتفاق  شوند. ها تشكيل
 پاسخ است.4 گزينه-188

شب شناس بريتانيايي بر روي جمعيت پروانه اگر به آزمايش بوم فل هاي دانشـگاهي مراجعـه كنيـد، زيست پـيش4فلي در انتهاي فصل پرواز
شب شويد كه در طي اين مطالعه، فراواني پروانه متوجه مي و برمينگهام، تغيير كـرد، امـا هاي و تيره در دو منطقه دورست پرواز فلفلي روشن

و در انتهاي مطالعه، در هر دو منطقه، تنوع درون جمعيت اين پروانه و هم پروانه هم پروانه ها، تغييري نكرد  هاي تيره يافت شدند. هاي روشن
 پاسخ است.3 گزينه-189

وAمغلوب است. در صورت پرسش آمده است كه اين زوج، پسري با گروه خـونيXبيماري تحليل عضلاني دوشن، نوعي بيماري وابسته به
و دختري مبتلا به تالاسمي دارند. با مي مبتلا به تحليل عضلاني دوشن و هـم زن، مبـتلا بـه توجه به اطلاعات فوق، توان دريافت كه هم مرد

و در گروه خوني  و زن، ناقل ژن تحليل عضلاني دوشن ميBتالاسمي مينور هستند  توانيم بنويسيم:، ناخالص است؛ بنابراين
 زن مرد

d A B D d BX Y , I I , Cc X X , I i , Cc
↓

×�����������������

ا×Bگروه خوني× سالم از نظر تالاسمي ماژور Bز نظر بيماري دوشن : احتمال تولد پسر سالم با گروه خوني پسر سالم
1 1 3 3
4 2 4 32

⇒ × × = 

 پاسخ است.4 گزينه-190
مي جهش اي، نقطه هاي اند. نوعي از جهش اي موسوم هاي نقطه دهند به جهش هايي كه يك يا چند نوكلئوتيد ژن را، روي يك كروموزوم، تغيير

اي، از نوع جهش جانشيني هاي نقطه شود، جهش تغيير چارچوب نام دارد. تمام جهش شدن حروف سه نوكلئوتيديمي كه باعث اشتباه خوانده
(رد گزينه (رد گزينه هاي نقطه ). گاهي جهش1ي نيستند ).3و2هاي اي در بيان ژن تأثيري ندارند

 پاسخ است.4 گزينه-191
ب بيسكرتين مي اعث افزايش ترشح شود كه در خنثي كردن كيموس اسيدي موجود در دوازدهه نقش دارد. اما گاسترين، كربنات از پانكراس

مي شود كه موجب اسيدي باعث افزايش ترشح اسيد از غدد معدي مي  شود. تر شدن كيموس موجود در دوازدهه
 پاسخ است.1 گزينه-192

نادرست اسـت؛ امـا سـاير1ي دهند. بنابراين گزينه فرنگي گل نمي بسيار بالا باشد، بسياري از گياهان گوجه در صورتي كه دما در طول شب
 ها واضحاً درست هستند. گزينه

 پاسخ است.3 گزينه-193
وي زندگي كاهوي دريايي، هم گامتوفيتو هم اسپوروفيت، پرسلولي است. گامتوفيت كاهوي دريايي، مولد گامت در چرخه است، كه هاپلوئيد
و تاژك تاژك  دار است(متحرك است). دار است(متحرك است). اسپوروفيت كاهوي دريايي، مولد هاگ است، كه آن هم نيز هاپلوئيد

 پاسخ است.2 گزينه-194
مي»ب«و» الف«در اين پرسش، فقط دو مورد هاي بـدن، نند ساير سلولهاي عنبيه، هما كنند. در سلول صورت پرسش را به درستي تكميل

ATP مي و ذخيره (مورد توليد و تنظيم نـور ورودي بـه چشـم، در تحريـك گيرنـده »). الف«شود هـاي نـوري عنبيه با تغيير قطر مردمك
(مورد هاي استوانه(سلول و مخروطي) نقش دارد مي»).ب«اي و استراحت عضلات متصل به مشيميه تغيير نه كند، قطر عدسي، توسط انقباض

(رد مورد  »).د«عنبيه، بخشي از مشيميه است كه در جلوي عدسي قرار دارد، نه پشت عدسي(رد مورد »).ج«توسط عضلات عنبيه
 پاسخ است.4 گزينه-195

و دياستول بطن هم علامت پرسش در الكتروكارديوگرام صورت پرسش، با زمان سيستول دهليزها هـاي چـه زماني دارد. در اين زمـان، دري ها
و خوني از بطن سيني بسته و خون از دهليزها وارد بطن-هاي دهليزي شود، ولي دريچه ها خارج نمي اند مي بطني باز هستند  شود. ها
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 پاسخ است.4 گزينه-196

 به حل مسئله دقت كنيد:
 ملــخ نــر شــاخك بلنــدملخ مــادهي شــاخك كوتــاه

1

 نـر شـاخك كوتـاه مادهي شــاخك متوســط

1 1
2 2

M D D

M D D

P : X O X X

F : X X X O

×

+
����� �����

(در بالا)، ساير گزينه  كنند. پرسش را به درستي تكميل نميها، صورت با توجه به حل مسئله

 پاسخ است.4 گزينه-197

مي هم كورينه و پروكاريوت محسوب و هم كلستريديوم بوتولينم، نوعي باكتري هستند ها، فرآيند بيان شوند. در پروكاريوت باكتريوم ديفتريا

(نوعي پلي DNAشود. بنابراين توليد آنزيم ژن در سيتوپلاسم انجام مي شـود. در سيتوپلاسـم پـروتئين) در سيتوپلاسـم انجـام مـي مراز

و در مجـاورت پلـي DNAها توليد آنزيم ها، كروموزوم حلقوي باكتري وجود دارد. بنابراين در پروكاريوت پروكاريوت مـراز در سيتوپلاسـم

مي كروموزوم  شود. انجام

 پاسخ است.2 گزينه-198

و دستگاه گردش خون در انتقال گازهاي تنفسي نقـش نـدارد. حشـرات، بـه نـوعي جـانوران در حشرات، سيستم تنفسي نايي وجود دار د

مي فرصت مي شوند. جانوران فرصت طلب محسوب  كنند. طلب، بيشترين انرژي را صرف توليدمثل

 پاسخ است.4 گزينه-199

مي در وسط چرخه (تخمكي جنسي، آزاد شدن تخمك از تخمدان صورت ك گيرد ه در اين زمان، توليـد پروژسـترون از جسـم زرد گذاري)،

 شود. شروع مي

 پاسخ است.3 گزينه-200

بهaaوAA،Aaهاي اگر به طور فرض در اين جمعيت متعادل، فراواني ژنوتيپ 1ترتيب، را
4
،1

2
1و

4
ب نسل5گيريم، پس از گذشت در نظر

1به (Aa)خودلقاحي، فراواني افراد هتروزيگوس 
64

مي مي شود. به عبارتي رسد كه نيمي از مقدار كاسته شده، به فراواني افراد مغلوب افزوده

31در كل به نسبت 
32

31
64
1
2

( ميي اوليهاز فراوان( آني افراد هتروزيگوس كاسته 31شود، كه نيمي از
64

( و نيمـي از( ، به فراواني افراد مغلوب

 شود. آن، به فراواني افراد غالب خالص افزوده مي

 پاسخ است.1 گزينه-201

ميي صورت پرسش را به درستي جمله»ج«، فقط مورد»د«تا» الف«در بين موارد و گامت سرخس، هر دو هاپلوئيد هستند تكميل كند. هاگ

و اندازه با هم متفاوت (رد موردو عدد كروموزومي مشابه دارند. در صورتي كه از لحاظ شكل هاگ سرخس توانايي تقسيم دارد، اما »). الف«اند

(رد مورد  و نوع تقسيم مولد گامت سرخس، ميتوز است همچنين نوع تقسيم مولد هاگ سرخس،»).ب«گامت آن توانايي تقسيم ندارد ميوز

 »).د«(رد مورد 

 پاسخ است.3 گزينه-202

مي» ضد ادراري«و» توسين اكسي«هاي هورمون و بـه درون خـون وارد توسط هيپوتالاموس ساخته شوند، امـا از هيپـوفيز پسـين، ترشـح

پس مي  از اين دو هورمون، يكي نيست.هر كدام» محل ورود به درون خون«و» محل ساخت«شوند.

 پاسخ است.4 گزينه-203

و چرخه هاي پوست شده هاي تبخال وارد سلول شود. ويروس زماني كه تظاهرات پوستي تبخال ظاهر مي مي اند كنند. در طـيي ليتيك را طي

ژني ليتيك ويروس تبخال در سلول چرخه و هم پروتئين هاي پوست، هم و در نهايـت تبخـال سـنتز مـي هاي ويـروس هاي ويروس شـوند

مي هاي كامل تبخال، با متلاشي كردن سلول ويروس و سلول هاي پوست از آن خارج مي شوند  كنند. هاي سالم مجاور را آلوده
 پاسخ است.3 گزينه-204

مي سرخ با توجه به اينكه سينه و نر از فرزندان مراقبت آن هاي ماده و به مي كنند آندهند، ها غذا (جوجه شايستگي تكاملي فرزندان هـاي ها

(زدن حلقه به دور جوان سرخ) افزايشمي سينه و ماده ترها)، سبب محافظت از فرزنـدان يابد. همچنين رفتار دفاعي گاوهاي وحشي قطبي نر

آن در برابر دشمن مي  دهد. ها را افزايشمي شود كه اين نوع رفتار در نهايت، شايستگي تكاملي فرزندان
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 پاسخ است.2 گزينه-205
زيسـت8ي كـربس در فصـل شود. اگـر بـه شـكل چرخـهي كربسمي، پس از توليد، وارد چرخهAدر طي تنفس هوازي، استيل كوآنزيم

مي پيش و هم در گام پنجم با مصـرف دانشگاهي مراجعه كنيد، متوجه NADHل، مولكـو+NADشويد كه هم در گام سوم H++توليـد
 اند. شود كه نادرست ها با توجه به همان شكل، مشخصمي شود. ساير گزينه مي

فيزيكفيزيك
 پاسخ است.2 گزينه-206

مي براي محاسبه  كنيم:ي برآيند دو بردار، به صورت زير عمل

2 2
1 2 1 2

2 2

2

15 10 2 5 10 75 5 3
2

CosF F F FR

( ) NR

= + + α

−
⇒ = + + × × × = =


� 
� 
� 
�
�


�
 

 پاسخ است.1 گزينه-207

1هاي ابتدا سرعت متحرك را در زمان 2t s=2و 12t s=آوريم: به كمك تشابه به دست مي 

ــابه  تشـ
1 1

1
ــابه  تشـ

2 2
2

10 52 4
2

10 14 1012 5
14 12

mt s V
V s

mt s V
V s

= → = ⇒ =

−
= → = ⇒ =

−

2 1
22 1

5 4 1
12 2 10

V VV ma
t t t s

−∆ −
= = = =

∆ − −
 

 پاسخ است.3 گزينه-208

11در نظر بگيريم، مطابق صورت پرسش، زمان پايين آمدن آن1tاگر زمان بالا رفتن گلوله را 5/ tخواهد بود. بنابراين مطابق شكل مقابـل

 توان نوشت: مي

2
1

1
2

: h gt=بررسي حركت از�OتاA

2
2

1
2

: h h gt+ BتاOبررسي حركت از�=

�
2 1

3
2

1 5 2 2
1 1

1 9 1100 1 5
2 4 2

h

t / t h g( / t ) ( gt )=
→ + = =

�

�

��	

9 5100 100 80
4 4

h h h h m⇒ + = ⇒ = ⇒ =� � � � 

ي گلوله از سطح زمين برابر است با: ترين فاصله بنابراين بيش

100 80 180h h m+ = + =�

ازAتاOتذكر: همان طور كه ديديد با نگاه به حركت سقوط آزاد گلوله از ، تحليل اين تست به راحتي انجام شده است.BتاOو

 اسخ است.پ3 گزينه-209

ميي بردار مكان نسبت به زمان، بردار سرعت لحظه با مشتق گرفتن از معادله  آوريم: اي را به سادگي به دست

2 2 4: V i ( t )j= + − +

� � �

ــتقايي سرعت لحظه معادله 22 مش 4r ti ( t t)j= + − + →
� � �

3 2 22 2 3 4 2 2 2 2 2 2t s mV i ( ( ) )j i j ( ) ( )V s
=→ = + − × + = − ⇒ = + =


� � � � � 
�

120α = °

1 5F N=

2 10F N=

t(s)
2 5 10 12 14

1V
2V

10

mV( )s

h�

100h m=

2 11 5t / t=

B

A

V�

O

0V =
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 پاسخ است.2 گزينه-210
و پشت شخص( وقتي بندباز ) با هم برابر است. ولي اگـر شـخص بـه1Fو2Fدرست در وسط طناب قرار دارد، نيروي كشش طناب در جلو

ازβي كنيم كه زاويه سمت ديوار مقابل خود حركت كند، مطابق شكل زير مشاهده مي باميαبيشتر نوشـتن شـرايط تعـادل شود. در ادامه
 نيروها در راستاي افقي داريم:

2 10 0x: F F Cos F Cos= ⇒ β− α  تعادل نيروها در راستاي افقي∑=

2
2 1

1

2
2 1

1
1 1

F CosF Cos F Cos
F Cos

FCosCos Cos F F
Cos F

α<β

α
⇒ β = α ⇒ =

β

α
→ α > β ⇒ > ⇒ > ⇒ >

β

F)2بنابراين اگر شخص به سمت ديوار مقابل خود حركت كند، نيروي كشش طناب در جلوي شخص ك( شش طناب در پشت، بيشتر از نيروي
F)1شخص   شود. مي(

مي توان گفت در نخي كه طولش كوتاه تذكر: مي مي شود، نيروي كشش بزرگ تر  شود. تر
 پاسخ است.4 گزينه-211

مي با توجه به برابر بودن بزرگي تكانه  آوريم:ي دو ماهواره، نسبت سرعت دو ماهواره را به سادگي به دست
5
4 4

5 5
4

A Bm mP mV A B A B
A B A A B B

B A B B

V m V mP P m V m V
V m V m

=== → = ⇒ = → = =

مي از طرفي سرعت ماهواره در يك مدار، با جذر شعاع مدار رابطه  توان نوشت:ي معكوس دارد. بنابراين

1 4 16
5 25

e A B B B

B A A A

GM V r r rV V
r V r r rr

= ⇒ ∝ ⇒ = ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.1 گزينه-212
ميBوAانرژي مكانيكي جسم در دو مكان  يابيم: را

2 21 1 1 6 18
2 2A AE K U mV J= + = = × × =

�

2 21 1 1 2 1 10 2 37
2 2

2 10 1 2 14

B BK U mV mgh ( Sin )

/ J

Ε = + = + = × × + × × × °

= + × =
 

14 18 4B AE E E J⇒ ∆ = − = − = −
 كاهش يافته است.4Jجايي بنابراين انرژي مكانيكي در اين جابه

 دقت: كاهش انرژي مكانيكي، برابر كار نيروي اصطكاك در طي حركت است.
 پاسخ است.2 گزينه-213

و با توجه به رخ ندادن تغيير حالت، داريم:با توجه به اطلاعات صو  رت مسئله

1 2

1 2

1آب آب  2

200 150
22 5 40

m g m g
/ C C,

c c c c

= = 
 θ = ° θ = ° 
 = = 

 

1 آب 21 1 1 2 2 2 1 1 2 2

1 1 2 2 1 2

200 22 5 150 40 30
200 150

c c c
e e

m c m c m m / C
m c m c m m

= =θ + θ θ + θ × + ×
θ = → ⇒ θ = = °

+ + +
 

 پاسخ است.1 گزينه-214
مي براي حل اين پرسش، گام  كنيم: هاي زير را طي
مي جرم دارد. در مرحله1S، دو برابر صفحه با مساحت2Sگام اول: صفحه با مساحت خواهيم بررسي كنيم كه با توجه بـه گرماهـايي اول

و داريم:  داده شده، كدام صفحه افزايش دماي بيشتري دارد

2 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1 1 1 1

2 2
1

Q m Q m
Q mc

Q m Q m
∆θ ∆θ ∆θ

= ∆θ ⇒ = × ⇒ = × ⇒ =
∆θ ∆θ ∆θ

 

2تذكر: با توجه به آنكه 12S S=و دو صفحه از يك ورقه مي مسي با ضخامت ثابت بريده شدهي بوده كه اند، 2توان گفت 12m m=

 باشد. مي

α β1F 2F

6A
mV s=

2B
mV s=

2d m=

37°
37h d Sin= × °
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مي گام دوم: در مقايسه  كنيم:ي افزايش شعاع دو صفحه، به صورت زير عمل

�

2 2 2
2 1 2 1 2 1

1
1

2 2 2 2 2

1 1 1 1 1

2 2 2 2

2

R
S S (R ) (R ) R R

R

R R R R
R R

R R R R

= ⇒ π = π ⇒ = ⇒ =

∆ ∆θ ∆
∆ = α∆θ = = × ⇒ = =

∆ ∆θ ∆

 

 پاسخ است.2 گزينه-215
 در اين فرآيند، داريم:با توجه به ثابت بودن حجم مقدار معيني گاز كامل

1 227 273 300 87 273 360T K , T K= + = = + = 

1 2 1 2 2
2 1

1 2 1

360 1 2 1 2
300 360 300

P P P P P
: / P / P

T T P
= ⇒ = ⇒ = = ⇒  حجم گاز ثابت است.=

2يابد. درصد افزايشمي20بنابراين فشار گاز در اين فرآيند، 1 1 1
200 2
100

P P P / P P⇒ ∆ = − = = ⇒

 پاسخ است.4 گزينه-216
مي سانتي6ي جسم از آينه برابر فاصله يي تخت فاصله با توجه به اينكه در آينهباشد. متر

و با گذاشتن آينـه و تصوير از آينه با يكديگر برابر است ي تخـت بـه جـاي جسم از آينه

مي متر به آينه نزديك سانتي9ي مقعر تصوير مجازي آينه توان فهميـد كـه تر شده است،

1ي مقعر برابري تصوير از آينه فاصله 9 6 15q cm= +  باشد.مي =

 توان نوشت: در ادامه به راحتي مي

1 1 1 1 1 1 5 2 1 10 2 20
6 15 30

f cm R f cm
p q f f f

−
− = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = = 

 پاسخ است.3 گزينه-217
و شكست، داريم: راه حل اول: با توجه به رابطه و زواياي تابش ي بين سرعت نور در دو محيط

1 (I):ي رابطه

2

45
20

VSin
Sin V

°
⇒ =

°
(1محيط( و (2(

2 (II):ي رابطه

3

20
60

VSin
Sin V

°
⇒ =

°
(2محيط( و (3(

 در يكديگر داريم: (II)و (I)هاي با ضرب كردن طرفين رابطه

45
20

(I) , (II) Sin
Sin

°
→

°

20Sin °
× 1

260
V

Sin V
=

°
2V

× 1 1 3

3 3 3 1

2
45 32
60 23

2

V V VSin
V Sin V V V

°
⇒ = ⇒ = ⇒ =

°

مي(كه در سطوح جدا كنندهSinαوVراه حل دوم: با توجه به تناسب محي موازي كاربرد دارد) (يطتوان مستقيماً بين (1هاي و  ) نوشت:3)

3

1

3
60 32
45 22

2

V Sin
V Sin

°
= = =

°

3ي مستقيم دارد. با توجه به اينكهي بين پرتو با خط عمود رابطه روش بهتر: سرعت در هر محيط با زاويه 1α > α3است، بنابراين

1
1

V
V

>

و در نتيجه گزينه ( بوده (1هاي ،(2) و  اند. ) نادرست3)
 پاسخ است.2 گزينه-218

و تصوير تشكيل (سـمت راسـت) با توجه به اينكه توان عدسي منفي است، بنابراين عدسي واگرا بوده و در همان سمت جسـم شده مجازي
 باشد. مي

1 1 15 20
5

D f m cm
f f

= ⇒ − = ⇒ = − = −

 بنابراين داريم:
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10

20 20 20 20 10
q cm

p q f q q
− = − ⇒ − = − ⇒ = + = ⇒ =

F B B′

6p cm= 1q

B B′

9cm2 6q cm=6p cm=

20°

45°

60°

(1)

(3)

(2)
20°

A′

B′ B

A
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 اسخ است.پ3 گزينه-219
راmتر را برابر هاي كوچك جرم هر يك از مكعب ميAو مساحت يك وجه آن مي در نظر  توان نوشت: گيريم. بنابراين

2 1
2 1

1
1

1 2
8 12

2 242

2

2
8 2
4

W W
A A

W mg mgP
A A P A

mgPW mg mgP P AA A A
=
=


= =

 ⇒ = =
 = → = =


ميρghي سؤال: آيا با كمك رابطه  توان به اين تمرين پاسخ داد؟ نيز
 پاسخ است.2 گزينه-220

ميابتدا مقدار بار الك  يابيم: تريكي كره را

2

6
2 2

4 6 7
23

160 160 10 10 0 1

160 10 192 10
4 3 0 1

A r

C C , r cm / m , q ?
m m

q q q C
A ( / )

−

= π − −
π

µ
σ = = × = = =

σ = → × = ⇒ = ×
× ×�

qي حال با توجه به رابطه ne=مي هاي انتقال، تعداد الكترون  آوريم: يافته را به دست
7 19 14192 10 1 6 10 1 2 10n / n /− −× = × × ⇒ = × 

 پاسخ است.1 گزينه-221
مي سري هستند، بار الكتريكي آن2Cو1Cكنيم. چون دو خازنمي بار الكتريكي ذخيره شده در هر دو حالت را بررسي  باشد. ها برابر

 حالت اول:

1 2
2 1

1 2

4 6 2 4 2 4
4 6T T

C C
C / F q q q C /

C C
×

= = = µ ⇒ = = = ε = ε
+ +

 

ACي حالت دوم: با توجه به رابطه k
d

= ε2لكتريكا، با قرار دادن عايق با ثابت دي�k ، ظرفيت آن دو برابر2Cدر بين صفحات خازن=

2شود مي 12(C F)′ = µ:و داريم

1 2
2 2

1 2

4 12 3 3
4 12T

C C
C F q C

C C
′ ×′ ′ ′= = = µ ⇒ = ε = ε
′+ +

 

2

2

3 5
2 4 4

q
q /
′ ε

⇒ = =
ε

 ها برابر است. در هر يك از خازنشده شده در مجموعه، با بار ذخيره دقت شود كه بار ذخيره
 پاسخ است.4 گزينه-222

مي ابتدا شكل را ساده  را به دست آوريم:1Rكنيم تا در نهايت جريان در مقاومت تر

و داريم:با هم موازي هستند6Rو5Rدو مقاومت

5 6
5 6 5 1

3 2

T
R R

R
R R

T
I A

R r

=
+ ε

→ = = =
+ +

 

1I، جريان6Rو5Rبا توجه به تساوي A=5ي در دو شاخهR6وR(چرا؟). به طور مساوي تقسيم مي  شود

0برابر′Rنابراين جريان در مقاومتب 5/ A1و جريان در مقاومتR:برابر است با 

2 2
1 1 1 1

1 1 1 6 22 0 5 2 6
6 3 3 9 3

x x / x I x A P R I ( ) W+ = ⇒ = ⇒ = = ⇒ = = × = = 

(1) (2)

2 6C F= µ1 4C F= µ

+ −

2 12C F′ = µ1 4C F= µ

+ −

3TR = Ω

2r = Ω

5 vε =

I

5 6R = Ω

2r = Ω

5 vε =
4 3R = Ω3 12R = Ω

1 6R = Ω 2 6R = Ω4R′ = Ω 2R′′ = Ω

⇒

5 6R = Ω

2r = Ω

5 vε =

4R′ = Ω 2R′′ = Ω
6 6R = Ω
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 پاسخ است.1 گزينه-223

1دو مقاومــت 5/ Ω3وΩــا هــم مــوازي 1انــد ب 5 3 1
1 5 3

/(R )
/
×′ = = Ω
+

و بــراي

ي جريان داريم: محاسبه

1 2

1 2

6 14 2
5 2 1 5 1 1 2

I A
r r R(R r)

ε ε + ε +
⇒ = = = =

′+ + + + + + + ++
∑

∑
 داريم:AتاEي حال با حركت از نقطه

2 0 1 2 2 2 6E A A AV R I I V V V V′− − = ⇒ − × − × = ⇒ = −
 پاسخ است.4 گزينه-224

1 2 3 10: V V V V= =  اند. موازي20Ωو5Ω،10Ωهاي مقاومت =

1
1

1

2
2 1 2 3

2

3
3

3

10 1
20 2

10 71 3 5
10 2
10 2
5

V
I A

R
V

I A I I I I A / A
R
V

I A
R


= = =


 = = = ⇒ = + + = =



= = =


 پاسخ است.3 گزينه-225
ها در خـلاف جهـت يكـديگر باشـد براي آنكه دو سيم يكديگر را دفع كنند، بايد جهت جريان در آن

همها شود كه سيم(يادآوري مي ميي داراي جريان در جهت، يكديگر را جذب كنند)، بنابراين جريـان
مي1در جهت(Bسيم  مي باشد. از طرفي براي محاسبه)  توان نوشت:ي مقدار اين جريان

6

7 6 7

4 10 5 0 5
5

2 10 4 10 2 10 0 5 4
0 5

A B

A B B
B

F N , I A , L / m , I ?
I I I

F L / I A
d /

−

− − −

= × = = =

×
= × ⇒ × = × × × ⇒ =

 پاسخ است.3 گزينه-226
مي راه حل اول: ابتدا تغييرات شار در سيم :آوريم پيچ را به دست

2
1 20 0 5 0 3 0 4 6 10BA / ( / / ) Wb−Φ = Φ = = × × = × 

1پيچ به مدت از سوي ديگر سيم
10

s3كشد تا با سرعت طول مي m
s

 متر وارد ميدان شود: سانتي30به ميزان

10 3 3
10

x V t / t t s∆ = ∆ ⇒ = ∆ ⇒ ∆ =

ن نوشت:توا در ادامه با توجه به قانون القاء فارادي مي
2

1
6 10 0 1220

10
N V

t

−

−
Φ × −ε = − ⇒ = =− ×ε
∆

مي راه حل دوم: با توجه به يكنواخت بودن حركت سيم  توان نوشت: پيچ
20 0 5 0 4 3 12NBLV / / V= ⇒ = × × × =ε ε 

 پاسخ است.1 گزينه-227

2ي با توجه به رابطه 2A xV = ω ، داريم:−

2 2 100 2 3
50

50

radT s , A cm , x cm , V ?
T s

π π π
= ⇒ ω = = = = = =

π

2 2100 2 3 100 1cm m( ) ( )V s s
= − = = 

2ي براي تمرين بيشتر، اين پرسش را با توجه به رابطه 2 1
max

x V( ) ( )
A V

+  نيز حل كنيد.=

20Ω

R

5Ω

10Ω
3I

2I

1I

I I

(A) (B)

(1)

0 5/ m5AI A=

× × × ×
× × × ×
× × × ×
× × × ×

0 5B / T= × × × ×
× × × ×
× × × ×
× × × ×
30cm

40cm

2 14 vε =

2 1r = Ω

5Ω

1R′ = Ω

0EV =

2Ω

1 6 vε =

1 1r = Ω

A

I
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 پاسخ است.1 گزينه-228

22ي با توجه به رابطه 10a Sin( t)= − π π10فاز نوسانگر برابر tϕ = πو در 1است
40

t s=:فاز نوسان برابر است با 

1
40 110 10

40 4

t s
: t rad

= π
ϕ = π → ϕ = π×  فاز =

2Kي از طرفي با توجه به رابطه Cot
U
= ϕ:داريم ،

2 1
4

K Cot
U

π
= =

3توان گفت كه در فازهاي اين گونه نيز مي 5 7
4 4 4 4

, , , ,π π π π ن� و انرژي پتانسيل كشساني  وسانگر با هم برابرند.انرژي جنبشي

 پاسخ است.2 گزينه-229
ميي دو قله فاصله ميي متوالي برابر طول موج  توان نوشت: باشد، بنابراين

10 0 1 5

50 1 50

mcm / m , V , f ?
s

V / f Hz
f f

λ = = = =

λ = ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.4 گزينه-230

و فاصله آن دو نقطه كه در راستاي انتشار موج بوده 2ها از هم برابري 1
2

( n ) λ−يعني مضرب فردي از نصف طول موج باشد، همواره در فـاز ،

از اند. از طرفي اگر فاصله مخالف و به عبارت ديگر مضرب زوجـي از نصـف طـول مـوج، يعنـيnλ، يعنيλي آن دو نقطه مضرب صحيحي

2
2

n( )λفازند. باشد، آن دو نقطه هم 

 پاسخ است.2 گزينه-231

با توجه به اينكه طول لوله مضرب فردي از
4
λ7است

4
(L )λ

و هماهنگ هفتم خود، بنابراين لوله= ي صوتي مورد نظر يك انتها بسته بوده

 كند. را توليد مي

 شمارهي هماهنگ
7

4 2 1 7
2 1

4

L
: n

L ( n )

λ = ⇒ − = λ = −


ازي تذكر: در لوله دو انتها باز، طول لوله مضرب صحيحي
2
λاست

2
(L n )λ

=.

 پاسخ است.4 گزينه-232
مي، طول موج يك متر تا يك كيلومتر مربوط به موج6دانشگاهي در فصل با توجه به جدول كتاب درسي فيزيك پيش  باشد. هاي راديويي

 اسخ است.پ3 گزينه-233
3nي بالمر، يعني انتقال الكترون از مدار بلندترين طول موج طيف مرئي اتم هيدروژن موج اول رشته 2nبه مدار= باشد. بنـابراين مي=

 داريم:

2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 5

4 9 362 3
36 36 72015 5

100

H H H H
max max

max
H

R ( ) R ( ) R ( ) R
n n

nm
R

= − ⇒ = − = − =
λ λ′

⇒ λ = = =
×

 پاسخ است.4 گزينه-234

4

ــز ــار فل ــابع ك  ت

 انــرژي پــرتوي فــرودي

2 2

4 4 2 8

W hf

f f

: W eV hf eV

: hf hf hf eV

=

=

 = → =

 → = = × =

� �

�

� �

�
19 198 2 6 6 1 6 10 9 6 10max maxK hf W K eV / J / J− −= − ⇒ = − = = × × = ×�
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 پاسخ است.1 گزينه-235

)1استβ−ي شده يك ذره با توجه به شكل داده شده، پرتوي تابش )− βبنابراين به عدد اتمي� .

و از تعداد نوترون كم يك واحد اضافه شده (تا عدد جرمي ثابت بماند).مي ها يك واحد  شود

)1نكته: به طور كلي در واكنش بتازا )− βو يـك الكتـرون� ، يك نوترون تبديل به يـك پروتـون

مي مي و پروتون توليدشده يك واحد بـه عـدد شود. الكترون توليدشده تابش داده (پرتو بتا) شود

و باعث ثابت ماند مياتمي اضافه كرده  گردد.ن جرم اتمي

شيميشيمي
 پاسخ است.4 گزينه-236

smاستفاده نمود. توجه داشته باشـيد كـهlmوn،lهاي يك اتم از سه عدد كوانتومي شرودينگر براي مشخص كردن هر يك از اوربيتال

مي يين نميموقعيت الكترون يا اوربيتال را تع و تنها جهت چرخش الكترون حول محور خودش را نشان  دهد. كند

 پاسخ است.1 گزينه-237

و آرايش الكتروني همه54داراي+55Csو53I−،54Xeي هر سه گونه آن الكترون هستند بهي 2ها 65 5s pشود. ختم مي 

 پاسخ است.3 گزينه-238

1IEبيشترين انرژي نخستين يونش را دارد. ضمن آنكه در يك گروه از بالا به پايين، با افزايش عـدد اتمـي،2Heدر بين تمامي عنصرها،

 يابد. كاهش مي

 سخ است.پا4 گزينه-239

2ي ظرفيت با آرايش لايه13، در گروهCعنصر 12 2s pنشده است، در حالي كه عنصر داراي يك الكترون جفتEبـا آرايـش15در گـروه

2ي ظرفيت لايه 32 2s pنشده دارد.، سه الكترون جفت 

 پاسخ است.2 گزينه-240

عد1ي گزينه  است.6برابر NaClي بلور در شبكه−Clو+Naهايد كوئورديناسيون يون:

و قرار گرفتن يون جايي لايه در اثر ضربه، به دليل جابه NaClهاي يوني مانند : شكنندگي بلور تركيب2ي گزينه نـام در مقابـل هـاي هـم ها

و ايجا هم د دافعه است.ديگر

ي آن است. هاي گازي سازندهي بلور، انرژي آزاد شده هنگام تشكيل يك مول جامد يوني از يون : انرژي شبكه3ي گزينه

مي : تركيب4ي گزينه و مذاب جريان الكتريسيته را از خود عبور و فقط در حالت محلول  دهند. هاي يوني در حالت جامد نارسانا هستند

 پاسخ است.2 گزينه-241

در اين فرآينـد آب جـذب (NaCl)گرم باشد. با توجه به اينكه نمك خوراكيxگرمي اوليه، جرم منيزيم سولفات20فرض كنيد در مخلوط

35شده كه معادل كند، جرم اضافه نمي 12 20 15 12( / / )− به گرم است، ناشي از اضافه=  است. خشك4MgSOشدن آب

4 2 4 27 7MgSO H O MgSO H O+ → ⋅ 

مي با توجه به رابطه  توان نوشت:ي تعيين تعداد مولكول آب تبلور

120 15 12 120 15 127 14 4
18 18 18 7

M(a b) ( / ) /n b / g
b b
− ×

= ⇒ = ⇒ = =
×

اوليه، گرمي20گرم از مخلوط4/14گرم بوده است. به عبارت ديگر4/14در اين فرآيند (b)خشك4MgSOبر اين اساس، جرم نمك

 است.4MgSOمربوط به 

14 4 100 %72
20
/

= × 4MgSOدرصد جرمي =

q e= −
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 پاسخ است.1 گزينه-242

3CHيون COO−:و ساختار واقعي آن يك هيبريد رزونانسي است  داراي دو ساختار رزونانسي است

| ||
| |

|
|

| |

|

... . . .H O ::OH.. . .:H C C O.. :H C C O
H H

H O

H C C O

H

−
−

−

       ↔ − − −  − − ==        

 
 
 − −
 
  

 

و طول هر دو پيوند كربن  اكسيژن در اين ساختار برابر است.-بر اين اساس انرژي
 است.−3ولي كربن سمت چپ+3: عدد اكسايش كربن سمت راست2ي گزينه
ا3ي گزينه  لكتروني ولي پيرامون اتم كربن سمت چپ چهار قلمرو الكتروني وجود دارد.: پيرامون اتم كربن سمت راست سه قلمرو
و7ها مجموعاًي ظرفيت اتم : در ساختار اين يون، در لايه4ي گزينه  جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد.5جفت الكترون پيوندي

 پاسخ است.3 گزينه-243

به ويژگي و كربن دي+2NOهاي مربوط  سولفيد در جدول زير آورده شده است.، هيدروژن سيانيد

2NO+HCN 2CS گونه

.. ساختار لوويس ..O N O.. ..
 == == :H C N−− ≡≡

.. ..S C S.. .. == ==

خطيخطيخطيشكل هندسي
(قطبي)يتقطب ناقطبيقطبييون

+4+2+5عدد اكسايش اتم مركزي
 پاسخ است.3 گزينه-244

و جفت الكترون پيوندي به اتـم الكترونگـاتيوتر7/1تا4/0ها بين پيوند بين دو اتم هنگامي كه اختلاف الكترونگاتيوي آن باشد، قطبي است
و براساس جدول زير، نزديك  درست است.3ي فقط گزينه تر است. با اين وجود

اتم الكترونگاتيوترشكل هندسيمولكول

3NClضلعيي سههرم با قاعدهN Cl�
3SOضلعي مسطحسهO

2BeClخطيCl 

2OFيدهخمF
 پاسخ است.2 گزينه-245

ميدي-2،2مولكول متان، گروه متيل جايگزين كنيم،Hهاي : اگر به جاي اتم1ي گزينه  شود. متيل پروپان حاصل

3

3

3 3

CH
| |

| |
CH

H

: H C H H C C CH

H

− − → −  متان −

و2ي گزينه  ست.ا2CHهگزن،-1: فرمول تجربي هر دو تركيب سيكلوپنتان

2 2 2 2 3

6 12

1 هگزن

H C CH CH CH CH CH

(C H )

== −− −− −− −−

−

مي3ي گزينه كه : بدون رسم ساختار نيز و-3اتيل-3توان دريافت و در نتيجه-2متيل پنتان متيل اوكتان تعداد كربن يكساني ندارند
 توانند ايزومر ساختاري يكديگر باشند. نمي

انمتيل پنت-3-اتيل-3 متيل اوكتان-2

فرمول فرمول   
8 18 9 ــي20 ــي مولكولـ  مولكولـ

ــربن ــداد ك ــربن تع ــداد ك 5 تع 1 2 8 8 1 9: C H : C H
↓ ↓ ↓ ↓ ↓
+ + = → + = →

3، ولي فرمول تجربي پروپان،3CHزنجير يكسان نيست. مثلاً فرمول تجربي اتان هاي راستي آلكان : فرمول تجربي همه4ي گزينه 8C H
 است.

2CH

2CH2CH

2CH 2CH
5 10

ــان ــيكلو پنتـ سـ

(C H )
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 پاسخ است.4 گزينه-246
ميبا توجه به ساختار مولكول  كنيم: داده شده، هر چهار گزينه را بررسي

و بـه دليـل1ي گزينه : اين تركيب داراي يك گروه عاملي استري اسـت
 داشتن گروه هيدروكسيل، قادر به تشكيل پيوند هيدروژني است.

با2ي گزينه در گروه اسـتري، داراي سـه*: اتم اكسيژن مشخص شده
 قلمرو الكتروني است.

و مولكول داراي گروه : اين3ي گزينه هاي عاملي هيدروكسـيل، اسـتري
و گروه عاملي كتوني در آن وجود ندارد.  اتري است

آن4ي گزينه 15: فرمول مولكولي 20 5C H O.است 
 پاسخ است.1 گزينه-247

 دهد. بريليم تنها عنصر قليايي خاكي است كه با آب يا بخار آب داغ واكنش نمي
 پاسخ است.3 گزينه-248

2ي واكنش انجام شده به صورت زير است. معادله 3H COبه به دست آمده در فرآورده و 2Hها ناپايدار است O2وCOشود. تجزيه مي 

3 3 3 2 2(s) (aq) (aq) (l) (g)NaHCO HNO NaNO H O CO+ → + + 

 روش تناسب:

3 3
3

ــالص) گــرم ناخــالص  مول(ناخ
 جرم مولي ضــريب ضــريب

802 1
100 100 0 02

1 84 1

P / g NaHCO x mol NaNO
x / mol NaNO

× ×
= ⇒ = ⇒ =

××
 روش ضريب تبديل:

3 3 3
3 3

3 33

3

خالص  
ــالص  ناخ

ــالص  ناخ
80 1 1

2 1
84 1100

0 02

g NaHCO mol NaHCO mol NaNO
?mol NaNO / g NaHCO

g NaHCO mol NaHCOg NaHCO
/ mol NaNO

= × × ×

=

 پاسخ است.3 گزينه-249
ي واكنش سوختن گاز اتين به صورت زير است: معادله

2 2 2 2 22 5 4 2(g) (g) (g) (g): C H O CO H O+ →  واكنش اول+

ت زير است:با محلول كلسيم اكسيد به صور2COي واكنش گاز معادله

2 3(aq) (g) (s): CaO CO CaCO+  واكنش دوم→

ي مشترك در دو واكنش را يكسان كنيم. براي آنكه بتوانيم به كمك جرم گاز اتين، جرم كلسيم كربنات را به دست آوريم، بايد ضريب ماده
د مي2COي مشترك در دو واكنش ماده مي4ر باشد. دو طرف واكنش دوم را  در دو واكنش يكسان شود.2COكنيم تا ضريب ضرب

2 2 2 2 22 5 4 2(g) (g) (g) (g): C H O CO H O+ →  واكنش اول+

2 34 4 4(aq) (g) (s): CaO CO CaCO+  واكنش دوم→

 توان تناسب زير را در نظر گرفت: با توجه به اين دو واكنش مي

2 2 2 32 4 4(g) (g) (s)C H CO CaCO∼ ∼

مي-سب جرمياكنون به كمك تنا  كنيم. جرمي زير، جرم كلسيم كربنات را محاسبه

2 2 3
 جرم مولي ضــريب جرم مولي ضــريب

بــه گــرم ــرم مقــدار اتيــن ــه گ ــات ب ــيم كربن ــي كلس ــدار عمل  مق
905 2

100 100
2 26 4 100

R / g C H xgCaCO× ×
= ⇒ =

× ×× ×
 

336x(مقدار عملي) g CaCO⇒ =

 پاسخ است.2 گزينه-250
ي واكنش به صورت مقابل است. معادله

3 2 3 22 2(aq) (aq) (aq) (s)AgNO MgCl Mg(NO ) AgCl+ → +

و اضافيي محدود دهنده ابتدا واكنش ميكننده  كنيم. را پيدا

منيزيم كلريد اضافي است

1
3

3

1
3

2

ــي ــول غلظت مول ــتر محل ــي لي  ميل

 ضــريب

ــي ــول غلظت مول ــتر محل ــي لي  ميل

ضــريب

0 1 50 2 5 10
2 10001000

0 2 15 3 10
1 10001000

/ mol L mLAgNO : /

/ mol L mLMgCl :

−
−

−
−

× ⋅ ×
= = × 

× × ⇒
× ⋅ ×

= = × ×× 

OH
OH

O

3CH O−−

O

H

H

H

H
H

H

H
H

H
H

H

H H
H

H

∗
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و واكنش مي دهنده اكنون به كمك مقدار عملي فرآورده ي درصدي واكنش را محاسبه كنيم. توانيم بازدهي محدودكننده يعني نقره نيترات

ــترات ــره ني ــي نق ــول غلظــت مول ــتر محل ــي لي مقدار عملــي نقــره كلريــد بــه مــول ميل
ضــريب ضــريب

100
1000

R
× ×

=
×

1 330 1 50 4 10100 %80
2 1000 2

R/ mol L mLAgNO mol AgCl R
−

−⋅ × × ×
= ⇒ =

×
 پاسخ است.2 زينهگ-251

ي واكنش سوختن بنزين مايع به صورت زير است: : معادله1ي گزينه

6 6 2 2 2

15 مول گــاز مول گــاز 18

2 15 12 6(l) (g) (g) (g)C H O CO H O q+ → + +
��������������� ����������������

2 1 0 0V V V w> ⇒ ∆ > ⇒ <

:2ي گزينه
0wE H w E H<∆ = ∆ + → ∆ < ∆

ه : تعداد مول3ي گزينه و با هاي گازي افزايش يافته است، پس واكنش با افزايش آنتروپي (مساعد). ضمناً واكنش سوختن، گرماده مراه است
و آنتروپي سبب مي  خودي انجام شود. شودكه اين واكنش خودبه كاهش سطح انرژي همراه است(مساعد). وجود دو عامل مساعد آنتالپي

:4ي گزينه
12 6 2 15 1( ) ( )= + − + و فرآورده دهنده هاي واكنش تفاوت شمار مول= ها ها

 پاسخ است.1 گزينه-252
مي چون واكنش درون استوانه و گرماي واكنش اي با پيستون روان انجام p(qشود، پس فشار سامانه ثابت است  (H∆)همان آنتالپي واكنش(

و چون گرما آزاد شده است، علامت مي )75pمنفي استH∆باشد H q kJ)∆ = = −.

2محيط بر روي سامانه از طرفي 4/ kJ2كار انجام داده است، پس علامت كار مثبت است 4(w / kJ)= +.
75 2 4 72 6: E H w kJ / kJ / kJ∆ = ∆ + = − + =  قانون اول ترموديناميك−

 پاسخ است.4 گزينه-253
و از دست دادن اكسيژن را كاهش مي 2اكسيد (III)بنابراين آهن گويند. گرفتن اكسيژن را اكسايش 3(Fe O هـاي براي كاهش بايـد اتـم(

 تبديل شود. (Fe)اكسيژن خود را از دست بدهد تا به فلز آهن 
مي گونه را توانند اتم هاي مختلفي 2هاي اكسيژن 3Fe Oنشي واكنش را از آن جدا كنند. معادله ميهاي ارائه شده دهد كه در اين تسـت، ان

مي هاي اكسيژن گونه اتمCOهاي مولكول و باعث كاهش آن ي واكـنش هـدف(كـاهش هـر مـول شوند. پس معادلهي كناري را جذب كرده

2 3Fe OبهFeمي  توان به صورت زير نوشت: ) را

2 3 2 3هدف 2 3(s) (g) (s) (g): Fe O CO Fe CO , H ?+ → + ∆  واكنش هدف=

2 3(s)Fe O )مي3) را بر عدد3) وجود دارد. پس واكنش(3فقط در واكنش  كنيم. تقسيم

(s)Fe)و در عدد2) وجود دارد. پس واكنش(2فقط در واكنش مي2) را معكوس كرده  كنيم. ضرب

(s)CO ت ( غييرهاي ايجاد شده در واكنشدر هر سه واكنش وجود دارد. با توجه به (2هاي و 2) را در عدد1) بايد واكنش(3)
3

 ضرب كنيم.

3
21
3

) Fe 4
2 2
3(s) (g)O CO Fe+ → 2 1

2 2 22
3 3

2 2

(s) (g)O CO , H ( )kJ

) Fe

′+ ∆ = +

2 2

2 3 3

2 2 2 2 11

1 23
3 3

(s) (g) (s) (g)

(s) (g)

O CO Fe CO , H ( ) kJ

)Fe O CO Fe

′+ → + ∆ = +

+ → 4 2 3

2 هدف 3 2 1 2 3

هدف

 واكنش هــدف

1 1 48 5
3 3

3 2 3

20 5

(s) (g)

(s) (g) (s) (g)

O CO , H ( / )kJ

: Fe O CO Fe CO , H H H H

H / kJ

′+ ∆ = −

′ ′ ′+ → + ∆ = ∆ + ∆ + ∆

∆ = +

 

 پاسخ است.3 گزينه-254
 به صورت زير است:3PHي واكنش سوختن گاز معادله

3 2 4 10 24 8 6(s)(g) (g) (g)PH O P O H O , H ?+ → + ∆ =

ــش ــا) واكن ــده ه ــالپي تشــكيل واكنــش دهن ــوع آنت ــا)(مجم ــرآورده ه ــالپي تشــكيل ف ــوع آنت ∆H(مجم = −

[ ] [ ــش[ 45003012 واكن 6 242 4 9 8 0H kJ( ) ( ) ( )∆ = − = −− + − +
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 پاسخ است.2 گزينه-255
 شده به صورت زير است.ي واكنش انجام معادله

4 2 4 22 (aq) (s) (aq) (s)NaOH FeSO Na SO Fe(OH)+ → +

حل ppmي براي محاسبه و جرم محلول را به دست آوريم. بايد جرم  شونده
مححل NaOHروش تناسب: جرم مي-لول آن از تناسب جرميشده در  آيد. جرمي به دست

ــيد ســـولفات گرم آهن4 ــديم هيدروكس ــرم س  گ
 جرم مولي جرم مولي ضــريب ضــريب

0 076
0 04

1 152 2 40
/ g FeSO(II) x g NaOH x / g NaOH= ⇒ = ⇒ =

× ×× ×
 

 آيد. به كمك چگالي محلول به دستمي NaOHهمچنين جرم كل محلول

1 جرم محلولجرم محلول  جرم محلول
حجم محلول 1 01 505

500
/ g mL g

mL
−= ⇒ ⋅ = ⇒  چگالي محلول=

 به دست آورد. ppmتوان غلظت محلول سديم هيدروكسيد را بر حسب اكنون مي

6  جرم حل شــونده6
 جرم محلول

0 0410 10 79 2
505
/ gppm /

g
= × = × = 

 پاسخ است.4 گزينه-256

3 2 3 22 2(aq) (aq) (aq) (s)Pb(NO ) KI KNO PbI+ → 1ي : گزينه+

2 2 3 32(aq) (aq) (aq) (s)CaCl Na CO NaCl CaCO+ → 2ي : گزينه+

4 3 4 2 4 3 4 23 2 3(aq) (aq) (aq) (s)ZnSO Na PO Na SO Zn (PO )+ → 3ي : گزينه+

2 2 4 4 22(s) (aq) (aq) (l)Mg(OH) H SO MgSO H O+ → 4ي : گزينه+

 پاسخ است.1 گزينه-257

حل مول ذره3( 2شونده)ي
2 2(aq) (aq) (aq)ZnCl Zn Cl+ −→ +

حل مول ذره4/2( 4شونده)ي 3 4 3
1 1
2 2(aq) (aq) (aq)NH NO NH NO+ − → + 

حل تعداد ذره داراي فشار بخار كمتر،2ZnClمولال1بيشتر است. از اين رو، محلول2ZnClمولال1ي غير فرار در محلول شونده هاي
و نقطهي جوش بالات نقطه  تر است.ي انجماد پايينر

 پاسخ است.2 گزينه-258
مي ابتدا مول حل  آوريم. شونده را به دست

12 8 0 05
56
mol KOH/ g KOH / mol KOH

g KOH
= × حل =  شونده مول

 آوريم.ي زير جرم حلال را به دستمي مولال، ابتدا به كمك رابطه2در مورد محلول

0 025 25/ kg g= ــوندهجرم حلال= حل ش  مول
ــلال ــرم ح ــلالكيلوگ ــرم ح كيلوگ

0 052 / mol
= ⇒ =  غلظت مولال⇒

حل2ي جرم محلول براي محاسبه  شونده جمع كنيم. مولال، بايد جرم حلال را با جرم
25 2 8 27 8g / g / g= +  مولال2جرم محلول=جرم حلال+شونده جرم حل=

مي مولار، به كمك رابطه2در مورد محلول بهي زير  آورد.دست توان حجم محلول را

0 025 25/ L mL=  مول حل شــوندهحجم محلول=
ــول ــتر محل ــوللي ــتر محل لي

0 052 / mol
= ⇒ =  غلظت مولار⇒

2بنابراين با 8/ g27توان پتاسيم هيدروكسيد، مي 8/ gو2محلول  مولار آن را تهيه كرد.2محلول25mLمولال
 پاسخ است.4 گزينه-259

ي واكنش به صورت مقابل است: معادله

3 22 2 3(s) (s) (g)KClO KCl O∆→ +

 شود. مصرف مي3KClOچند مول2Oليتر گاز15ابتدا بايد ببينيم، در ازاي توليد

2شود)(مصرف مي 2 3
3 2 3

2 2 2

0 8 1 2
15 0 25

1 32 3
/ g O mol O mol KClO

?mol KClO LO / mol KClO
LO g O molO

= × × × = 

ت 0شدن باشد، با مصرف مي1molبرابر3KClOي وجه به نمودار، مقدار اوليهبا 25/ mol3از آن مقدارKClO0به 75/ mol
0به3KClOمقدار10sرسد. مطابق نمودار، پساز مي 75/ mol.خواهد رسيد 
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 پاسخ است.3 گزينه-260

]قانون سرعت اين واكنش به صورت ] [ ]m nR k A B=ي نوشته مي شود. براي محاسـبهmوn2هـاي از تقسـيم

1

R
R

3و

2

R
R

اسـتفاده

 كنيم. مي

[ ] [ ]
[ ] [ ]

[ ] [ ]
[ ] [ ]

[ ][ ]

2
2

21
2

3
22

4 24 10 0 2 0 1 2 2 1
2 12 10 0 1 0 1

12 72 10 0 2 0 3 3 3 1
4 24 10 0 2 0 1

m n
m

m n

m n
n

m n

R / k / / m
R k/ / / R k A B
R / k / / n
R k/ / /

−

−

−

−

×
= = ⇒ = ⇒ = 

× 
⇒ =

× = = ⇒ = ⇒ = 
× 

4اكنون از تقسيم

1

R
R

 را محاسبه كرد.xتوان مقدار مي

[ ][ ]
[ ][ ]

1
14

21

4 24 10 0 4 20 4 0 5
0 10 1 0 12 12 10

R k/ x/x x / mol L
R k // //

−
−

−
×

= = ⇒ = × ⇒ = ⋅
×

 پاسخ است.3گزينه-261
غل هاي گزارش حجم ظرف يك ليتر است. از اين رو تعداد مول  هاي مولي برابر است.ظتشده با

26H O22N23O34NHمواد

غلظت اوليه0011

6x+2x+3x−4x−تغيير غلظت

6x2x1 3x−1 4x−غلظت تعادلي

10كه برابر2Nبه كمك غلظت تعادلي 2/ mol L−⋅است، مقدارxميرا  كنيم. محاسبه

2 2 تعـــادلي 0 2 0 1N x / x /= = ⇒ =   

 ها را به دست آورد. توان غلظت تعادلي ساير گونه اكنون مي
1

3  تعـــادلي

1
2  تعـــادلي

1
2 تعـــادلي

1 4 1 4 0 1 0 6

1 3 1 3 0 1 0 7

6 6 0 1 0 6

NH x ( / ) / mol L

O x ( / ) / mol L

H O x ( / ) / mol L

−

−

−

= − = − = ⋅  

= − = − = ⋅  

= = = ⋅  

 

و ثابت تعادل به صورت زير محاسبه مي  شود: بنابراين در مخلوط تعادلي، غلظت مولار گاز اكسيژن از همه بيشتر است
2 6 2 6

2 2 1
4 3 4 3

3 2

0 2 0 6 0 042
0 6 0 7

N H O ( / ) ( / )K / mol L
( / ) ( / )NH O

−      = = ⋅
      

�

 پاسخ است.2 گزينه-262

2: واكنش تعادلي تبديل1ي گزينه
4(aq)CoCl 2به−

2 6(aq)Co(H O) و آنتروپـي در سـمت چـپ گرماده است. در اين تعادل، تعداد مول+ ها

 در سمت راست معادله باشد.qمعادله بيشتر است، پس بايد نماد 
2 2
4 2 2 66 4(aq) (l) (aq) (aq)CoCl H O Co(H O) Cl q− + −+ + +�

2با گاز2NO: ظرف داراي گاز2ي گزينه 4N Oمي رسد. با سرد كردن ظرف، تعادل به سمت چپ جابه به تعادل مي و رنگ قهوه جا اي شود

مي سامانه روشن  شود. تر

2 4 2
قهوه اي بي رنــگ

2(g) (g)q N O NO+ �
������� �������

سهيه: واكنش تجز3ي گزينه و هر ماده2COفازي است. گازي گرمايي كلسيم كربنات در ظرف در بسته، يك تعادل ناهمگن ي يك فاز
مي جامد، فاز جداگانه  دهد. اي را تشكيل

3 2(s) (s) (g)CaCO CaO CO+�

به كلريد متبلور، صورتي رنگ است. بنابراين با قرار (II): كبالت4ي گزينه در محيط مرطـوب، رنـگ صـورتي2CoClدادن كاغذ آغشته
 شود. پديدار مي

2 2 2 2
ــورتي آبــي ص

6 6(s) (g) (s)CoCl H O CoCl H O+ ⋅�
������� �������������

��⇀↽���
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 پاسخ است.1 گزينه-263
 شود.ي ثابت تعادل نوشته نمي غلظت جامدات در رابطه

2
2 2 2

2
1 مــول تعــادلي

0 36 0 02
18(g)
mol H O

H O / g H O / mol H O
g H O

= × = 

1
2  تعـــادلي

0 02 0 01
2

/ molH O / mol L
L

−= = ⋅   

2 2 4 2 2
2 0 01 10H OK ( / ) mol L− −= = = ⋅   

 پاسخ است.4 گزينه-264
و يك گونه اي، دو پيچيده هاي دو مرحله در واكنش ميي فعال  شود.ي واسطه تشكيل

 پاسخ است.4 گزينه-265
و سديم هيدروكسيد به صورت زير است:ي واكنش خنثي معادله  شدن استئاريك اسيد

3 2 16 3 2 16 2CH (CH ) COOH NaOH CH (CH ) COO Na H O− ++ → +

مي42/1تدا جرم سديم هيدروكسيد لازم براي خنثي كردن اب 18كنيم. در روابط زير، كيلوگرم استئاريك اسيد را محاسبه 36 2C H Oفرمول
 مولكولي استئاريك اسيد است.

18 36 2 18 36 2
18 36 2

18 36 2 18 36 2 18 36 2

1000 1 1 401 42
1 284 1 1

200

gC H O mol C H O mol NaOH g NaOH?g NaOH / kg C H O
kgC H O g C H O mol C H O mol NaOH

g NaOH

= × × × ×

=
شد10مطابق صورت تست، ه است:درصد سديم هيدروكسيد اضافي به مخلوط اضافه

10200 20
100

g g= ×  جرم سديم هيدروكسيد اضافي =

200 20 220g= +  كل جرم سديم هيدروكسيد مورد نياز=
 پاسخ است.3 گزينه-266

 ها به صورت زير است:ي الكترونگاتيوي هالوژن مقايسه
: F Cl Br I> >  الكترونگاتيوي<

مي در حالي كه مقايسه  باشد:ي قدرت اسيدي هيدروژن هاليدها به صورت زير
: HF HCl HBr HI< <  قدرت اسيدي>

و قدرت اسيدي افزايشمي آسان+Hدر واقع، با افزايش طول پيوند، جدا شدن و همان تر شده مي يابد بينيد، هر چه الكترونگاتيوي طور كه
 شد، قدرت اسيدي كمتر است.هالوژن بيشتر با

 پاسخ است.1 گزينه-267

2 5

2 5
و  ــي ــرمول مولكول  ف

2 2 4 9 ــربي2 ــرمول تج  ف

| |R C H

| |

C HR

H N C COOH H N C COOH C H NO

H H

=− − → − − →

 پاسخ است.4 گزينه-268

و به يون1ي گزينه و فلز روي در آن اكسيد 2: آند، قطب منفي است
(aq)Zn  شود. تبديل مي+

ك°E:2ي گزينه  آيد. كاتد به دست مي°Eآند از°Eم كردن سلول از

(ســلول) ــد) (كات د) آن )E E E° = ° − °

2: ضمن كار كردن سلول، غلظت يون3ي گزينه
(aq)Zn  يابد. در آن افزايش مي+

و كاتيون : جريان الكترون در مدار بيروني از سوي4ي گزينه مس آند به سوي كاتد است ها از پل نمكي به سوي كاتد يعني به سوي الكترود
 كنند. حركت مي

 پاسخ است.1 گزينه-269
و قليايي خاكي بالاتر از فلزهاي واسطه است. بنابراين منيزيم بالاتر از آهن جاي در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد، جايگاه فلزهاي قليايي

 دارد.
 پاسخ است.2 گزينه-270

و حافظ كاتدي، يك سلول گالواني تشكيل مي از در حفاظت كاتدي اشياي آهني، ميان آهن و شود كه در آن فلز آهن نقش كاتد را پيدا كرده
 شود. خوردگي محافظت مي
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